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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény 
a szerkesztőséghez Jókai- 

utcza 8. sz. küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Begjeien hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár : egész évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.) 
intézendők.

Parochialis könyvtár.

„Mi zaj riad, mi nép tolong Alpár határi­
dőn?“ A koszorús debreceni poétának verse 
jut eszembe, midőn a parochialis könyvtárak 
ügyében megindult szép vitákat olvasom. Az öt 
szükebb hazába oszló magyar kálvinizmus el­
szánt lelkű daliáit és tollforgató hőseit látom, 
a mint sorba berobognak a különböző hírlapok 
porondjaira s egyházi könyvtár, Prot. írod. Tár­
sulat, parochialis könyvtár stb. zászlók alatt erős 
harcokat vívnak.

Ez a szélmalom-harc engem végtelenül ér­
dekel. Az eszme miatt is, melyről azt hittem, 
hogy csak némely egyházkerület késő bizottsá­
gaiban tengődik még csupán, vagy épen már a 
boldog lelkek álmait alussza, mint annyi más 
jeles terv és eszme, melyet az idők folyamán a 
jobb lelkek álmodozása itt-ott elébünk rajzolt.

De a harc mód miatt is, melvlyel ez az 
uj árkádjai per lezugni készül. A bősök egymás­
nak esnek, mint a sárkányok sarjai s végül bolt 
tetemeik felé a tépett lobogó borul. Mi pedig 
jámbor közönség részvéttel álljak őket körül” 
emlegetjük súlyos csatabárdjukat, nagy vitézi vol­
tukat s a parochialis s más könyvtárak tervé­
nek jeles sirhantot rakunk.

Nem úgy legyen ritka tudós vitézeink, ti 
Antal Géza, Kiss József és Tivadar, Zoványi és 
j1 kegyes Szalai. Nem diadalmas irodalmi pár­
harc, nem licitáeió, nem minden ári honi gyárt- 
inány, felfrissített érzések kellenek nekünk s nem 
a ülönböző iskolák és körök versenye, hanem 

teljesen berendezett parochialis vagy egy­
házi könyvtár maga.

Régen prédikáljuk, magunkon is tapasztal­
juk • „elvész a tudomány nélkül való nép !“
.. il Gulyás Lajos cikkét olvasta, a ki hányat­
nunk okai felett elmélkedett, az tudni fogja, 

ueni szellemünk s az evangéliom ereje, a

mi meggyengült, hanem csak tudásunk, melvlyel 
az ügxnek szolgálatot tehetünk, szóval a mi 
egyéni képességünk.

Tudás nélkül pedig az érzés is vak. Nem 
látjuk és nem értjük meg a helyzetet sem a 
mely körül vesz és még inkább nem, az annak 
megfelelő eszméket és a nehézségekből kivezető 
utakat.

Ezért aztán a fejlődés árja átcsap fejünk 
felett és fájdalommal látjuk, hogy az a csapás, 
a melyen nemzeti életünk halad, nem a mi ös­
vényünk többé; hogy a mi magyar kálvinista 
egyházaink mind félrébb kerülnek az általános 
forgalom és népszerűség szokott útjairól.

Hazug az a ki érzéseinket is meggyanúsí­
tani meri. S az a ki kuncsorgó ábrázattal s fel­
felé forgatott szemekkel Gulyás ellenében szi­
veinkben keresi a hibát, az farizeus.

Mert az evangéliom a melyet templomaink­
ban hirdetünk Istennek ereje ma is minden 
népnek idvességére s annak hatalma meg nem 
változott, sem az érzés, a melvlyel annak igaz­
ságait a hívek szivéhez közelebb hozzuk ; sem 
az édes magyar nyelv, melyen az ige ajkainkon 
zendül.

Szellemünk is a régi öntevékenységet keltő 
és szabad szellem.

Mégis tért veszítünk, mert tanáraink mahol­
nap csak puszta tanítók és mi csak puszta litur- 
gusok leszünk s a hires magyar protestáns tu­
dósok, tudomány és könyvek nincsenek sehol. 
Ezért jajdul fel Kisújszállás nagynevű lelkésze. 
Ebben az irányban ád helyes' kibontakozási 
programmot Antal Géza s ez a baj, a melyen 
minél elébb s minden áron segíteni is kell, a 
mint azt Péter Mihályival mindnyájan látjuk 
és érezzük.

Tudós vitatkozóink nem látják az erdőtől 
a fát. Kiss József, a ki az Antal-féle egyházi 
könyvtár kiadó vállalkozójával viv kicsinves és



«*» vtI

< *

r,L>s

'

debreceni protestáns lap
1903. Október 17.

nem méltó harcot, s az egyházi könyvtárral 
a Protestáns Irodalmi Társaságot szeretné fel­
segíteni. Zovánvi ki midőn most egy prot. 
tudományos munkának sincs kiadója, mono­
póliumtól retteg és ha jól látom a sáros­
pataki irodalmi körre gondol. Ezen az utón mi 
lelkészek még saját irodalmi szerzeményeink és 
alkalmi beszédeink kiadásáig juthatunk!

De ne humorizáljunk. A dolog egészen ko­
moly s az igazság az, hogy az egyházi könyv - 
tár megvalósításánál, sem társaságok és irodalmi 
körök, még kerületek kegveletes vagy más ér­
dekei sem jöhetnek szóba, itt egyedül a magyar 
protestantizmus egyetemes baján és régóta éle­
zett szükségén kell segíteni s egy magyar nem­
zeti tudományos protestáns irodalmi életet kell 
megteremteni. A ki ez irányban dolgozik az ba­
rátunk, a ki ezzel szemben, az ellenségünk.

Erre nézve pedig mindeddig még a legjobb 
és legbiztosítottnak látszó terv, a dr. Antal 
Géza terve. Mi lelkészek tehát e mellé cso­
portosuljunk. ....... ,.

Az egyházkerületek is ez alapon küldik ki
bizottságaikat. A Dunántúli és a Tiszánál néni is. 
Ez irányban fognak haladni valószínűleg a töb­
biek is és ez lesz az út, a melyen kívánt ered­
ményhez juthatunk.

Kik csinálják meg a vállalatot? Kik írják meg 
a régóta nélkülözött tudományos müveket? Le­
gyen az a szerkesztő gondja. Ki legyen a kiadó ? 
Határozzák meg az egyházkerületek. Bízzunk 
meg ben nők s ne vágjunk elébök.

A mi ellen mi tiltakozunk csak az, hogy a 
parochialis vagy egyházi könyvtár eszméje alatt 
akár Pápán, akár Patakon valami saját házi kü­
lön célt keressenek. S a mit kívánunk, hogy a 
dolog valósággal és minél hamarabb meglegyen.

Gvulai Ferencs.

A praedestinatióról Cogitatornak.
A sok törvénytervezet bírálása közben jól esett 

látnom Cogitatornak a praedestinatióról és a mi temp­
lomi tanításunkról írott cikkét s Kónya urnák erre adott 
válaszát. Elolvasások után azonban úgy tetszett nekem, 
hogy ok mindketten a praedestinaliót úgy tárgyaljak, 
mintha valaki egy szép csokorból kiszakítana egy drót­
szálat, s aztán az egyik Cogitator azt kérdezi, hogy ez 
az a sokat dicsért csokor ? Mire Konya theologus ur
reá mondja, hogy igenis ez . . . . , , . , ,

Így rántották ki az üdvösség tervének bámulatos

* Megvallom szeretném, ha akár cikkíró baráton?, akár 
más valaki a Zovánvi Jenő által fölvetett kérdésekre megnyug­
tató feleletet adna. Nevezetesen 1. Mi történik majd 12 év múlva ? 
2, Hogy adunk a monopólium kérdésével ? 3. Keli-é gyakorlati

. .. * Szerk.rész í

szén csokrából mindkét cikk Írói a praedest, miliőt s 
kérdezgetnek, bizonyítgatnak róla tűznek hozza borza- 
masabbnál borzalmasabb tételeket, köve kezteteseket, 
de a melyek mind ctlenmondasban vannak a reformá­
tus keresztyén evangyélionn igazságokkal. L o. Ha a 
megvetettek közül valók, semmi hit vagy megtérés nem 
használ -Bármint tesz is az ember, végzetét el nem 
kerülheti Érthetetlen, hogy az Isten onerdeme nélkül 
szeressen valakit.“ „Ezeket a jo Isten maga vezetne a 
ros /r í “ A praedestinatió tana ellenmondasban van az 
c„vl,áz'többi tanával.“ „Isten tekintet nélkül az emberek 
minőségére választott “ „A kik nemtelenek e világon, 
(értsd hogy rosszak) azokat választotta Isten. „Isten 
absolut akarata oka mindennek, kovetkezeskep a hun- 
nejt is.“ „A statisztika igazolja a praedestinaciot, stb.

l<vy jár az ember, ha a csokorból kivesz egy szál 
drótot az üdvösség tervezetéből egy gerincet. Azért 
nem kell a praedestinatió tanát külön egymagában tár- 
„Vit ni, hanem összefüggésben kell azt tárgyalni, 1-ször 
az üdvösség isteni tervezetével. 2-szor A? Isten 
tulajdonaival, 3-szor A keresztyen lelkielettel.

' Ha mindezekkel ősszeluggesben tárgyaljuk, úgy a
nraedestináció igy áll elöltünk.

\ bölcs mindentudó, igazságos, irgalmas, szerető 
Isten ' kitervezte előre a világot s a világon előjövő 
eseménveket. Ö ezt a tervezetet „az ö ingyen való ju 
akaratja szerint magában rendelte el az o akaratjanak 
tanácsából, az ö jókedve szerint, (El L ó d. 11.) 
tehát firngetlenül mindenkitől és mindentől. Az idők 
teljességében valósításukhoz fogott így Isten megte 
remiette az embert tökéletes szabadakaiattH. Szabad- 
akaratja volt vétkezni, szabadakaratja volt nem vet­
kezni. De vétkezett s igy romlottá lett. E vétkezést az 
Isten előre látta mindentudóságánál fogva, de szerete- 
ténél fogva nemcsakbogy elő nem mozdította, sót taní­
tása. oktatása által óvta az első emberpárt a .untok 

Ne e"vél a fa gyümölcséből, mert ha eszel meghalsz. 
Hol vati itt még csak gondolata is annak, hogy Isten
a bűn szerzője? . . , ...

Az ember tehát szabad akaratja szerint vetkezett
s reá jött a halál, a lelki halál. Az Istentől tejesen 
elidegenedett élet tele tudatlansággal, szivkemeny-.-ggei 
(El 4 : 18.) A jó Isten mindentudósagaban latta, 
hoáy igv lesz. Most aztán szeretető arra indította hogy 
tcAen" valamit. Tett is. Öröktől fogva rendelte az lr 
jézust Megváltóul. Az ember teremtése elolt azt mondta 
Isten teremtsünk embert a mi képünkre és hasonla­
tosságunkra.“ Most azt mondja „teremtsük ujja az em­
bert a mi képünkre és hasonlatosságunkra.“ Az emberi 
nem elesése után aztán megindult az ember újra-te­
re intése Isten által az Ur Jézus Krisztusban. Ezt kü­
lönösen nem lehet eléggé hangoztatni, hogy az Lr 
Jézus Krisztusban, mert az egész praedestinatiuiuik 
ez a sark-pontja, mert az elválasztás, eleve rendelés 
úgy a Biblia, (Ef. 1:5.) mint a Helvét hitvallás i V r. 
-ö) meg Kálvin szerint is. az Ur Jézus krisztus­
ban történt. „Nem eszköz nélkül, hanem a Krisztusban 
és a Krisztusért választott minket Isten, úgy, hogy.» 
kik a Krisztusban vannak, ugyanazok a választottak is, 
a megvettettek pedig azok, kik a Krisztuson luvul van­
nak“ - mondja a hitvallás. Kálvin pedig az el. le­
vélhez irt commentárjában szintén az Ur Jézust tün­
teti léi az elválasztás anyagi okául az Isten jo 
tetszésén kívül mikor igy ir : „Causa eíticiens est ' j1? 
placitum voluntatis Dei Causa materiális est Christus. 
S lejjebb : „Causam tarnen materialem tain election^ 
actcrnac quam nunc patcfacti amoris ponit Clue uni,
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quem dilectum nominal." (Joli. Caivini Gomm 
VI. 90. 1.)

A praedestinatiót azért az Lr Jézussal is együtt 
kell tekinteni és tisztán a lelki dolgokra kell vonatkoz­
tatni. mihez a statisztikának semmi köze. Mert hisz 
ember még lelki életről statisztikát nem csinált.

isten az Ur Jézusban mindenkinek igéi* üdvöt, te­
hat Isten újra alkalmat ad szeretőiénél fogva az idvcs- 
ségre mindenkinek. Hiv is mindenkit: Jöjjetek hozzám 
mindnyájan. A mindenkiből nincs kizárva senki. A ki 
hiszen idvezül. Tehát örökélet van kínálva a hives alap­
ján. Ha esztek éltek, mond Isten az emberi testnek, 
ha hiszel élsz örökké — mondja emberi léleknek. Is­
ten oka annak, ha egy ember nem eszik és meghal ? 
Isten oka annak, ha egy ember nem hisz és elkárho- 
zik? Igaz, hogy tényleg egy rész elkárhozik, és csak 
egy rész idvezül, s az is igaz, hogy Isten ezt előre 
tudta, előre rendelte. De ez úgy van mint egv szobrász, 
ki némely követ kifarag emberré, néinelyt nem. A szob­
rász látja, tudja, hogy melyik kő alkalmas szoborrá 
leendő feldolgozásra, s azt kiválasztja a munkája meg­
kezdése előtt. így Isten is latja, tudja, melyik ember 
alkalmas arra, hogy feldolgozza, átalakítsa isteni em­
berre s itt igazán az Isten szabad tetszése érvényesül, 
de csak az anyagnak megválasztásában. A kidolgozás­
ban már érvényesül a kiválasztás célja, az ember is.

A dolog ugyanis nem ugv van, a mint cikkírók 
gondolják, hogy az Isten kiválaszt némelyeket üdvös­
ségre. némelyeket kárhozatra s azzal vége. Jó is lenne, 
ha a szobrászat csak ennyiből állana. Isten kivá­
lasztja az embert mint anyagot uj emberré való 
feldolgozásra. „Kiket elválasztott azokat el is hívta, 
hogy az ö lia ábrázatjához hasonlók legyenek. A kiket 
elválaszt, azokat el is hívja, a kiket elhív, azokat meg 
is igazítja.8 (Rom. 8. 29—30.)

Mindezek ám ebben az életben mennek végbe, 
ugv, hogy az idvezülendö lélek többé nem nemtelen, 
hanem nemes, és átalakult Isten képére és hasonlatos­
ságára. Újjászületett, megtért, testi cselekedeteket levetke­
zett s lelki cselekedeteket felöltözött, egyszóval az idom- 
talun rossz emberi anyagból „minden jó cselekedetre 
felkészített, szabad akarattal felruházott isteni ember lett.8 
Erre eszköz a hit és megtérés. Isten hitre és megté­
résre választja az embereket („Valakik választattak volt 
hívének Csel. 13 : 48.) először és csak miután a hit és 
megiérés következtében fiákká lettek, szentek és fed 
hetetlenek ö előtte (Ef. 1 : 4.) uj születések, uj te­
remtmények, a halálból megéledtek (Ef. 2 : 1. Ján.
3 -3, ő ; Ef. 2: 10.) azután üdvözíti. Az isteni eleve 
rendelésből, választásból tehát teljesen ki van zárva, 
hogy bűnös ember üdvözöljön.

Ezeket a körülményeket nem vették tekintetbe sem 
Cogitator, som Kónya cikkírók s azért állítottak fel
annyi sok borzalmas tételeket, mely tételek mint hit­
luk egvtöl-egyig evangyéliom- és bibliaellenesek.

Az azonban igaz, a mit Kónya ur is állít, hogy 
ebben a praedestinatió dolgában tisztán csak az üdvre 
kiválasztottak és a kiválasztás folyamatában már effec- 
tnebent levő, tehát megtért, hivő, újjászületett, ke- 
gyelmi állapotba átment lelkek láthatnak. Azért szol- 
jhtd eddig s azért szolgál ezután is sokaknak botrán- 
"°zás kövéül a praedestinatió, s azért Írtak és Írnak 
annyi sok tücsköt-bogarat össze róla, mely sok Írások 
sten gyalázására fordították ezt a tant, holott pedig 

valóságban Isten örök kiválasztása az Isten feltétlen 
icsőségére szolgál. Mert az a gondolat van kifejezve, 

10g\ minden dicsőség a nagy Isten nevére térjen még 
azért a jó cselekedetekért is, miket mi gyarló embe­

rek végezünk. Mert hisz ezeknek is elkezdője, folytatója, 
bevégezője a nagy Isten. A megtért, hivő, újjászületett 
lelkek látják, tudják is ezt s méginkább hálásak Isten­
nek. De hálásak különösen azért, hogy Isten kiválasz­
totta, örök idvességre rendelte őket, és eszközt adott 
nekik az arra való átmeneteire.

Abban meg Cogitátor urnák van igaza, hogy a 
praedestinatiúról, de más egyébb hitcikkeinkr.il is nem 
tanítunk mi elég világosan és eleget, sem a templomi 
szószékeken, sem az iskolában. Én e tekintetben úttörő 
óhajtottam lenni, s Confimiációi Kátémban (22. lap) s 
„Evangyéliom! Keresztyén Tanítások" c. alatt kiadott 
egyházi beszédeimben (1. 64. I. s függ. 6.) már foglal­
koztam is a praedestinatióval.

Confirináeiói Kátémban ez áll: ,ifi az újjászü­
letés ? Az újjászületés az a lelkiállapot, mikor áz em­
ber a Sálán szolgálatából Isten szolgálatába szegődik. 
f.s mi a megtérés ? A megtérés az újjászületésben 
megkezdett uj életnek egész földi életben való élése.

Történik-e minden ember lelkében újjászüle­
tés, megtérés ? Nem, hanem csak azok lelkében, kik­
ről Isién öröktől fogva tudja, hogy ök Krisztusban lö­
vök lesznek. Mit cselekszik aztán Isten az ilyenek­
kel? Az Isten az ilyeneket el is választja örök idves­
ségre. Es mit tesz Isten az elválasztás után ? Az 
elválasztás után el is hízója őket, hogy az ö fiának az 
Ur Jézus Kiisztusnak ábrázatjához, jelleméhez hasonlók 
legyenek. Hogy hívjuk a jó Istennek ezen örök 
időktől fogva való elválasztásán ? A jó Istennek 
ezen örökidöktől fogva való elválasztását mi praedes- 
tinatiónak, az az eleve való elrendelésnek nevezzük. 
Tudhatja é az ember, hogy ö őrök idvességre van 
rendelve? Igenis tudhatja, mert a Szentlélek tesz bi­
zonyságot, bennünk, hogy, ha mi Krisztusban hittünk, 
ujjászülettünk, megtértünk, következőleg jó életet 
élünk, akkor mi az örök üdvösségnek részesei 
vagyunk, flát azt tudliatja-é az ember, hogy ö örök 
kárhozatra van rendelve'? Azt nem tudhatja az em­
ber, mert Isten mindig hívja az embert megtérésre és 
minden megtérüllek kész bünbocsánatot, örök üdvössé 
get adni minden pillanatban, ha az ember az Ur Jézus 
Krisztusban hisz.8

„Evangyéliomi Keresztyén Tanításom- szerint 
pedig a múlt év piinköst napján a szószéken igy taní­
tottam (1. 64. 1.)

„És még egy dolgot tesz a Szentlélek isten, a mi 
nem legkissebb, és ez a bizonyossá tétel arról, hogy 
mi Isten fiai, s az üdv részesei vagyunk.

És ez a bizonyossá tétel nagy dolog, mert a ke­
resztyén vallás tanítása szerint nem idvezülhet minden 
ember, hanem csak az Isten kegyelméből kiválasztottak. 
És ez a kiválasztás a mi érdemünkre való tekintet nél­
kül történik. Épp, mintha egy világi fejedelem ellen fel- 
lázad a katonaság s azt mind halálra Ítélik, de kegye­
lemből megtizedelik őket, így történt az emberi nemmel 
is, csak annak — Ézsaiás szerint — a tizedrészében 
van szent mag.

És ennek a szent magnak van életrekelése abban 
a kiben megvan és van fejlődése. Pál apostol rómaiak­
hoz írott levele szerint az üdv fejlődése ez, a kiket 
öröktől fogva tudott azokat el is választotta, a kiket 
elválasztott, azokat el is hívta, a kiket elhívott, azo­
kat meg is igazította, a kiket megigazított, azokat meg 
is dicsőítette.

Tehát előre tudás, elválasztás, elhiviWx megigazi- 
tás, megdicsüités, ez az üdvösséget nyert ember belső 
lelki élete, fokozata. És ezen fokozatokra csak úgy jut-
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hat cl az ember, ha a Szentlélek Istentől tanulgatja az 
e mber az isteni üdvtervet. S aztán bánkódik, az az 
bánja az ü bűneit, majd Jézushoz jő s Jézusban hisz 
élőén s aztán vetkezi az ó-embert s igyekszik Jézushoz 
hasonló jellem lenni. Az ilyen emberről aztán bizony­
ságot tesz a Szentlélek Isten, hogy „ő Istenfia s a 
Mennyország részese." A lélek tesz bizonyságot 
mondja Pál — hogy mi Isten fiai vagyunk. Hogyha 
fiák, tehát örökösök is. Istennek" örökösei. S itt ad a 
bizonyossági állapotban a Szentlélek szárnyat a lélek­
nek. a reménység szárnyát, mely egykor szent való­
sággá válik.

Múlt újévben is beszéltem a praedestinatióról (1. E. 
K. T. füg. 6.) és pedig igy : „Tudjátok-é ti ezt a hires 
Kálvinnak tartott tant, de a mely épp úgy Krisztusi és 
Páli mint átalában minden tana a kálvinista egyháznak, 
hogy Isten öröktől fogva kiválasztott némelyeket örök 
kárhozatra, némelyeket örök üdvösségre. Azoknak, kiket 
örök üdvre rendelt, rendelt egy napot, melyen azok 
általmenjenek a kárhozottak seregéből az üdvözöltek 
seregébe. Rendelt mondom egy napot. No én azt hi­
szem, hogy vannak itt közöttünk némelyek, kik most 
még ugyan nem tartoznak az idvezültek közé, de talán 
altalmennek oda már ez évben a tiszta Istenige prédi- 
kálása folytán. Ezek már, ezek az Űréi. .Mielőtt te 
ismertél engem, már én azelőtt ismertelek stb.

Annak igazolásáért írtam ki ezeket, hogy Cogita- 
tor úrral szemben igazoljam a lelkészi kart s igazoljam 
magam, hogy mi igenis értjük a praedestinatiút, tanít­
juk a praedestinatiút. Azt az isteni üdvterv gerincének, 
az isteni tökéletessegek kiegészítő részének s a lelkiélet 
egyik becses láncszemének tartjuk és hisszük : de azt 
az isteni üdvterv egészével, a lelkiélet összes láncsze­
meivel, s az isteni tökéletességek összeségével tárgyal­
juk mindig, s igy nem állítunk, nem is állíthatunk fel 
sem igenlő, sem tagadó értelemben annyi sok hitbeli 
borzasztó tételeket, minőket Cogitator s Kónya theolo- 
gus urak felállítottak. Mi a praedestinatiót nem fensé­
ges zordonságában tanítjuk, — miben némelyek gyö­
nyörködnek, mint az élve-boncolásban, — de tanítjuk 
azt fenséges szelidségeben és édes kedvességében.

Szalay József,
nagybecskercki lelkész.

*
Cikkíró kétségtelenül bebizonyítja, hogy ő neki 

is van egy theoriája a praedestinátió magyarázatára 
nézve. A mi engemet illet, én ezt az extra-theoriát 
megvallom, — nem értem. Mond sok okos dolgot 
Szalay ur, de annyira összeboronálja a kérdéseket, 
hogy' az ember csak sejti, a mit cikkíró mondani akar. 
Egy azonban bizonyos ; t. i. az, hogy a praedestinátió- 
ról sem Kálvin János, sem a református egyház nem 
igy tanít ! Ennyit a Szalay ur okoskodásából feltétle­
nül kihámozhatunk. Mert először is Szalay ur az in- 
fralapsaris praedestinátiót hirdeti, mikor azt mondja, 
hogy .most azt mondja teremtsük újra az embert a 
mi képünkre és hasonlatosságunkra.“ Homályos ugyan 
ez a mondás is, mert nem fejti meg, hogy mit ért a 
„most‘ alatt ; de a szövegből azt lehet kivenni, hogy 
az a „most“ az ember eset utáni helyzete . . . Mintha 
tehát az Isten örök váltság-végzete csak az ember el­
esése után származott volna. Ez az infralapsarismus 
a mi nem a Kálvin tanítása, sem nem a református 
egyház dogmája. Kálvin is, mi is a supralapsaris ab­
soluta praedestinátiót vallotta és valljuk s vonatkoz­
tatjuk azt úgy az elválasz’ottakra (electiú) mint az el­

vetettekre (reprobatió) A ki ismeri ennek a dogmának 
történeti múltját s tudja azt, hogy Ágoston mint taní­
tott az ember szabad akaratának megsemmisüléséről és 
az m «ven való isteni kegy elemi öl , aztán tisztában 
van azzal is, hogy Kálvin c tekintetben az Ágoston ta­
nítványa: az soha sem kénytelen úgy csavargatni a 
dolgot, mint cikkíró teszi, hanem egyenesen, világosan, 
minden cikornyázás nélkül azt mondja : „Non pari 
conditione creantur ommes, séd aliis vita aeterna, aliis 
damnatio aeterna praeordinatur. Itaque prout in alter- 
utrum finein quisque conditus est, ita vei ad vitám, 
vei ad mortem pra édest ina tum dicimus (Inslitutió cap. 
XXI. 5.) Ez a világos beszéd s kár úgy elcsavargatni, 
mint Szalay ur cselekszi 1 Ebben meg van cáfolva az 
az universalismus is, melyre nézve Szalay ur ismét 
nem a Kálvin tanítványa, hanem a Mélán eh to né, ki 
maga is csak 1532-től kezdve tanított igy. Mi 
Kálvin után a particularismus íundamentomán ál­
lunk s ha valaki akár ezen, akár Istennek azon örök 
végzésén bontránkoznék meg, mely tekintet nélkül az 
ember qualitására, —■ végzett telőle. az csak olvassa 
el figyelemmel azokat a szakaszokat az Institutióból, 
melyekben Kálvin ezt a tant a históriából vett példák­
kal, a józan ész érveivel s a szentirásbúl vett erősségek­
kel támogatja. Itt ebben a lapban nincs annak helye, 
hogy ezeket rendre felsoroljuk. De azt még sem áll­
hatjuk meg, hogv Szalay urat egy harmadik nagy té­
vedésére is ne figyelmeztessük. Ü ugyanis Róni. 8. 29. 
30-at magyarázván, azt mondja „mindezek ám ebben 
az életben mennek végbe,“ Régi dolog, s már Kál­
vin is számolt ezzel az ellenvetéssel. A Jákob és 
Ézsau példájára hivatkozva, Pál apostol tanításából 
(Rom. 9—11. Cap.) sokan azt akarták ki magyarázni, 
hogy a mi az időben történt, nem szabad azt kiterjesz­
teni" az örökkévalóságra. Kálvin erre azt mondja, hogy 
Pál jól tudta mit cselekszik t. i. ö azt bizonyítja, hogy 
az Isten Jákobnak földi örökségre való elválasztásával 
ugyanennek lelki elválasztását is akarta jelképezni. 
Mert, ha igy nem értelmezzük Pál szavait, akkor azt 
sem tudjuk megérteni, hogy vájjon mi haszna lett hát 
ennek a Jákobnak az első szülöttségi jogból, holott en­
nek folytán e földön egyebet sem nyert, mint nyomo­
rúságot, üldöztetést, bujdosást ? Elválasztotta tehát az 
Ur Jákobot és megvetette Ézsaut az örökkévalóságra. 
Miért ? Mert megmondta Mózesnek, hogy könyörülök 
azon, a kin könyörülök és megkegyelmezek annak, a 
kihez kegyelmes vagyok.

Hogy „borzasztó tannak“ tartja ezt Szalay ur 
Ez sem uj dolog. Sokan mondották ezt már an­
nak I Maga Kálvin mondja : „Decretum quidem 
horribil'e fateor ; inficiari tarnen nemo poterit, quin 
praesciverit Deus, quem exitum esset habiturus
homo, antequam ipsum conderet ; et ideo prueseive- 
rit, quia decreto suo sic ordirmrat“ (Inst. III. 23. 7.) 
Nyugodjék meg hát Szalay ur is, más is az Isten aka­
ratában, mert „si non possumus rationem assignare, 
eur suos miseri cord i a dignetur, nisi quoniam ita illi 
placet : neque etiam in aliis reprobandis aliud habebi- 
mus, quam ejus voluntatem. Quum enim dicitur Deus 
vei indurare, vei misericordia prosequi, quem voluerit, 
eo admonenlur homines nihil causae quaerere extra 
ejus voluntatem“ (Inst. L. III. 23. 11.)

Nem folytatom tovább. Célom csak az volt, hogy 
Szalay urat figyelmeztessem arra, hogy az ö tudomá­
nya a praedestinatióról nem azonos a református egy­
ház tudományával.

Szerkesztő.
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Egyházkerületünk gymnasiumainak állapota az 
1902 3. iskolai évben.

II.
Több értesítő arról is beszámol, hogy hány ta­

nári értekezlet volt az iskolai év folyamán, a mi min­
denesetre enged arra következt tni. hogy az egyes ta­
nári testületek milyen mértékben igyekeztek módszeröket 
tökéletesíteni. Debrecenben 20 értekezlet volt az ellen­
őrző és osztályozó értekezletek leszámításával, Kisúj­
szálláson 26, Mezőtúron 30. Beszámolnak azokkal a 
módszeres kérdésekkel is, melyekkel a tanári kar fog 
lalkozott. Mezőtúron minden fontosabb tárgyat bizottsági 
tanulmányozás előzött meg.

A hospitálás melynek a módszer egyöntetűvé 
tétele szempontjából oly nagy fontossága van, mindin­
kább kezd tért hódítani, s a debreceni értesítő tanú­
sága szerint „hatása meg is látszott a tanítási eljárás 
és a fegyelmezés egyöntetűségén.“

A tanulók vallásos nevelése mindinkább megszi- 
lárdulóban van. Már alig van intézet, a hol a téli hó­
napokban külön islenitiszteleteket nem tartanak a ta­
nulok számára, s a hol nincs is, a közel jövőben 
Ígérik ennek megvalósítását. Debrecenben külön gver- 
mekistenitisztelet volt 2 ízben, Szathmáron a Lórántffv 
estélyeket látogatták a tanulók, Karcagon meg vallásos 
olvasmányokat és építő irányú lapokat az intézet jára­
tott a tanulóknak, de több növendék is volt az előfi­
zetők közt.

Eredményt ért el a szathrnári igazgatótanácsnak 
az egyházkerülethez intézett ama kérelme, hogy a mi­
niszter kéressék fel annak elrendelésére, hogy a hol a 
protestánsok a reformatio emléknapját meg ünnepük, 
az állami és községi iskolába járó protestáns tanulók 
az illető Intfelekezet részéröl történő bejelentés alap­
ján október 31-én elbocsátandók. A közoktatási kormány 
eme kérelem folytán 1902-ben ilyen értelmű rendeletet 
tényleg ki is bocsátott.

Minden gymnasiumban nagy súlyt fektettek a ha-
zalms nevelésre is. Megünnepelték 'a legtöbb helyen

’’ °kt- 6 át, okt. 31-ét, inárc. 15-ét. Ren-
deztek több helyen a tanulók jótékony célú ünnepélyt
is, különösen a Rákócy-ünnepélyek rendezése öltött
nagy aranyokat, a rnáramarosszigeti tanulók pedig kül-
dottsegileg képviseltették magukat Dolhán a Rákóczy

erencz függetlenségi harcának 200 éves évfordulója
e . lekere, emelt oszlop leleplezési ünnepélyén. Kisuj-

t.ru ,rn^ a Mátyás szobor lelepzési ünnepélyere
I - .e tanuló. A múramarosszigetiek a folyó

kiillit-i CVn ^zept- 9-ére már kitűzték a kassai Rákóczy-
MairasSnv1 ebesét, összekötve egy kirándulással a
nexLpto raba' A nánási t?ynm. növendékei Gömör
minden gCU ■ nézték me- Óhajtandó volna, hogy
kirándul F“lnasium növendékei tegyenek évenként ilyen
venni aS mert ezekkel lehetne leginkább elejét
dorlásnfl,nem?lyek"él már kóborlássá válni kezdő ván-
nal no ’■ mely sok eseti3011 semmiféle erkölcsi haszon- lldl nem jm*.
nik A szokásof ifjúsági egyesületek majdnem ininde-
gymnasinmSIUmíau te,jes szamrnal vannak, bár volt 
e|mu|t a melyben még az önképző kör is csak az
leket szervt'1'^ akUa mCg' újabban a Segítő egyesüle- 
1500 i... ,/'' mi'l(leniitt és 4—-> Segítő egyletnek már

"na meghaladó töke pénze van. Magában áll

saz,™!nntÍf-gymnaSÍUm,bfn S- Szabó József tanár által 
fIvezet Ifjúsági gyülekezet, melynek az élén előliá-

ffvülekezmytrekr?S dÍakonusok a,lanak- Az elöljárók a 
S'3"1 anít0 ,Szlere’ szellemi munkásságának ve- 

, l -SZO ga n" ’ a Pfesbyterek a gyülekezet erkül 
.. . ‘ ere vigyáznák, a diakónusok pedig az an vagi
Yasárn-.r ! ”,t-eS, 3 jótékonyság gyakorlását intézik. 
\ asm na , dele öltönként összejöveteleket tartanak, ének 
ima, vallásos költemények szavalása, felolvasás, biblia- 
magyarazat kepezik a tárgy it. A felolvasások szinvo- 
na at mutatja az a körülmény, hogy 3 felolvasás az 
Ébresztő c. lapban megjelent.

A nem kötelezett tantárgyak némely intézetben 
szűk körre szorulnak, de másutt meg elég változatosak, 

ebrecenben francia nyelv, gyorsírás, szabadkézi rajz, 
szigeten gyorsírás, angol, francia nyelv és szabad­

kézi rajz, — Mezőtúron műének, hegedű zene, Böször­
ményben enek, zene, gyorsírás, francianyelv, — Vásár­
helyen gyorsírás és szabadkézi rajz, Nánáson szintén 
ugyanazok, Karcagon francia nyelv, gyorsírás és sza­
badkézi rajz taníttatnak. Magában áll Kisújszállás kí­
sérlete a tanetanitással.

A játékdélutánok szervezése is megindult. Deb­
recenben is megvalósul már rövid idő alatt. Szathmáron 
meg nincs ugyan megfelelő tér, de azért már a múlt 
övben megkezdették mind a nyolc osztálylyal, Karca­
gon is tanan felügyelet alatt vonultak ki több Ízben a 
mezőre, s a játékdélutánok szervezése is bizonyos A 
tornatanítás intenzivebbé tételére majdnem mindenütt 
volt helyt tornaverseny, de a múlt iskolai évben Deb­
recenben tartott kerületi tornaversenyen is részt vettek 
teljes gymnasiumaink, s ezen versenyen a két első 

íjat a debreceni és hódmezővásárhelyi gvmnasiumok 
nyertek el az összetett versenyen.

A növendékek egészségi állapota éppen nem a 
legjobb volt. Az iskolai munkát sehol sem akasztotta 
ugyan meg a járványos betegség, de Debrecnben igen 
sok influenza volt, 3 tanuló meghalt, Kisújszálláson 2. 
járványos eset volt. Szigeten 4, e mellett utóbbi he­
lyen sok betegség volt a tanárok közt, Nánáson 9 jár­
ványos eset volt, 1 meghr.lt, Vásárhelyen 3 járványos 
eset fordult elő. v

A tanulók magaviseleté tekintetében sok a panasz. 
Debrecenben is érzik, hogy sok a baj különösen a 
bentlakókkal. A múlt iskolai évben a tanári kar éppen 
ezért kiváló gondot fordított a bentlakó tanulók er­
kölcsi és tanulmányi felügyeletére. A tanulókat felmen­
tették a lakószobák tisztítása és a vizhordás alól, to­
vábbá a bentlakókat az igazgatón kívül az osztály fő­
nökük is ellenőrizték. Az uj intézkedéstől a tanári kar 
a lcgjobb.it reméli. Gyökeres javulás azonban egyedül 
az uj internátus célszerű szervezésétől remélhető! Ta- 
nácslólag 9 tanulót utasítottak el. Máramarosszigeten a 
fegyelem ki nem elégítő voltának föokát a rosszul 
megválasztott kosztházakban találják „a hol talán az 
olcsóság miatt különböző osztályú es kiskorú, kellő fel­
ügyeletet nem nyerő tanulók egész csoportja zsulolódik 
össze és rontja egymást testileg lelkileg, a hol lelkiis­
meretlenül állítják ki a hamis igazolványokat a tanu­
lók könnyelmű mulasztásainak leplezésére.

A szabályszerű magaviselet nagy különbséget mu­
tat egyes helyeken, Szathmáron szabályszerű volt 
24'9%, Karcagon 37'9%, Mezőtúron 22'49°/o. Vásár­
helyen is nagyobb panasz merült fel, inig Nánáson 
csak 8"8°/o volt a szabályszerű osztályzatot nyert ta­
nulók száma. Ezen adatokból azonban nehéz Ítéletet 
mondani az egyes esetekben fenforgó okokról, mert a
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mérték sem egyforma mindenütt a magaviselet el­
bírálásánál. . ... ......

Elismerés illeti a kisújszállási tanún kar eljárását, 
ho.'v a tanulókat szállásaikon látogatták, sót az ellen 
őrzésnél a szülék és a szállásadók közrernukodesenek 
a biztosítására ezek közt nyomtatott felhívást is tettek 
közzé. Mezőtúron meg módszeres tanácskozás tárgy a 
képezte az a kérdés, hogy a házi és iskolai neveles 
miképpen volna összhangba hozható, mert min 
mondják - az iskolai és a szülei ház közt. egyöntetű 
eljárásnak még mindig híjával vagyunk

A magaviselettel szorosan összefügg az igazolat­
lan órák mulasztóinak száma. Szathmáron igazolatlanul 
mulasztott 4. Nánáson 8, Karcagon 11. Vásárhelyen 
32 tanuló. Sem igazolatlan sem igazolt órát nem mu­
lasztott Szathmáron 71, Nánáson 36, Karcagon 33, \a- 
sárhelyen 50 tanuló.

Á tanulok segélyezése alakiban véve nagymérvű­
nek mondható. Ilyen'segélynek nevezhető a tandíj el­
engedés is, Debrecenben az elengedett tandíj összege 
5778 korona volt, Máramarosszigeten 2400 korona. Kis­
újszálláson 512 korona. Nánáson 483 k. Mezőtúron 
1220 k. Vásárhelyen 1722 korona.

A tápintézeti segély Debrecenben a legnagyobb 
mérvű, a h 1 160 gymnasiumi tanuló nyer tápintezeti 
ellátást, a kik közül 69 nem fizet egész dijat. Mezőtú­
ron 56 tanuló volt a tápintézetben, kik részere 840 k. 
volt a segély összege, Vásárhelyen 45 tagja volt a tap- 
inlézetnek, a segélyösszege tápintézeti segély címen 
2726 korona volt, Szigeten 50 tanuló volt a tapm-
tézetben. . .

X hol tápintézet nincsen is, ott is érzik ennek' a 
szükségét. Kisújszálláson állandóan gyűjtik a taninté­
zeti alapot, mely már a 11,000 koronát meghaladja es 
Böszörményben is létesült convictusi alap.

Szép összegre menő ösztöndíjakat is osztanak ki 
az egyes gymnasiumokban. Első helyen áll e tekintet­
ben Debrecen a maga gazdag alapítványaival, me ye ­
nek kamataiból összesen 10,148 koronát osztottak ki, 
Kisújszálláson 750 korona korona körül, Szathmáron 
mindenféle jutalmazás és segély címén 4434 koronát, 
Nánáson 492 koronát, Karcagon 3020 koronát, Mező­
túron 1038 koronát osztottak ki.

Ezeken kívül szegény tanulók több helyen nyel­
tek könyv és ruhasegélyt.

A gymnasiumok felszerelése átalában szépen gya­
rapodik.

Természetes, hogy a debreceni gymnasiumnak 
van a leggazdagabb könyvtára az anyaköny tár révén, 
de bizony az évi gyarapodása, még ha azt nem szá­
mítjuk is, hogy több szaknak a szükségleteit kell ki­
elégítenie, nem tart lépést a többi gymnasium könyv­
tárainak gyarapodásával, Kisújszálláson a gyarapodás 
értéké 427 í korona, Nánáson 964 miivel 1176 kötetben 
gyarapodott. Mezőtúron 12 í 3 korona értékű a gvarapo 
dús, Békésen 3160 mü 4679 kötetben van a könyv­
tárban.

Az ifjúsági könyvtár sem áll az első helyen Deb­
recenben, a mennyiben 1673 mü van benne, inig Kis­
újszálláson az ifjúsági könyvtár 1808 műből áll 203^ 
kötetben, az évi gyarapodás 186 • mii 193 kötetben. 
Szathmáron 1434 műből 2014 kötetben, Nánáson b18 
mü 1099 kötetben, Mezőtúron 323 műből, Böszörmény­
ben 867 műből áll az ifjúsági könyvtár, Vásárhelyen 
590 korona értékű volt az ifjúsági és segélykönyvtár

\ nhilologiai szemléltető eszközöket mindenütt 
kiváló gonddal gyarapítják. Debrecenben a szép mű­
vészeti es classica philo’ógiaí múzeumban csak <4 db. 
van de annak gyarapítására hob korona van meg. 
Kisújszálláson 183 darabból áll 127o korona értekben, 
év gyarapodás értéke 111 korona. Szathmáron a ph, o- 
lodiai eszközök érteke 574 korona, Szigeten a törté­
nelmi és philológiai múzeumban összesen 223 darab 
van. Nánáson 81 darab van, év. gyarapodás értéké 
199 korona, Mezőtúron 560 darabból all, m korona 
értékben, évi gyarapodás 146 korona értékű. Vásárhe­
lyen 450 korona a gyarapodás értéké, Békésén 1-3
darabból áll a gyűjtemény* ^

Történelmi szemléltető eszköz Debrecenben «6 db. 
van, gyarapodás értéke 80 korona, Szathmáron 443 ko­
ron., értékű a gyarapodás, Kisújszálláson ob db. van 
566 korona értékben, Nánáson 104 db, évi gyarapodás 
értéke 194 korona.

A physikai szertárak élén a debreceni áll 1423
korona értékű évi gyarapodással, állománya 12(1 db.
Kisújszálláson 447 db. van 8030 korona értékben, 
évi gyarapodás 13 db. 1469 korona er ekben. Szath­
máron a physikai szertár értéke 72 <6 korona gyara­
pítására 35 koronát fordítottak. Nánáson lo2 physikai 
szer van 2160 korona értékben és 324 db. vegytani 
szer 293 korona értékben. Mezőtúron a physikai szer­
tárban 491 db van 11398 korona értekben, gyarapodás 
értéke 490 korona. Böszörményben 534 db. van a phy­
sikai szertárban 10789 korona értékben, múlt eyi gya­
rapodás értéke 9220 ko ona. Vásárhelyen 446 korona 
a gyarapodás értéke. Békésen 391 db. physikai esz­
köz van. . . ...A földrajzi szerek gyarapodási értéké Kisújszál­
láson 62 korona, összesen 68 db. van 877 k. értékben 
Szathmáron 547 korona a földrajzi szerek értéké, Na- 
náson 167 db. van 951 korona értékben, luron l-< 
darabból ad Vá árhelyen 180 korona a gyarapodás 
érteke. Békésen 77 db. hói áll a gyűjtemény.

Az ásványmuzeum Debrecenben a leggazdagabb 
15.285 db.-ból áll, Kisújszállásén 3110 db.-ból 1460 
korona értékben, Karcagon 197 db. a gyarapodás bo 
korona értékben.

A rajszertár évi gyarapodásának értéke Debre­
cenben 94' korona, Kisújszálláson 98 korona, utóbbi­
ban 765 db. van 896 k. értékben, Szathmáron 404 db.-bol 
áll, 44 modellből és 18 eszközből 916 korona értek­
ben. Szigeten 189 korona értékű a gyarapodás, luron 
52 korona értékű, utóbbi áll 954 db.-ból 720 korona 
értékben.

Debrecenben 609 db. tornaszer van, évi gyarapodás 
ériéke 88 k. Kisújszálláson 524 db. szer 33o6 k. er- 
lékben, évi gyarapodás értéke ()0 korona. Szathmáron 
3914 k. a szerek értéke, Túron 462 db. szer van, 
2002 k. értékben, Böszörményben 65 db. van, szapo­
rodás értéke 25 korona, Vásárhelyen 200 korona értékű 
a gyarapítás.

Debrecenben a régiség és éremtárban van 3->->;> 
db. Kisújszálláson 1785 db, Nánáson 1396 db, i 
túron 1533 db, Vásárhelyen <92 k. a gyarapodás 
értéke.

A természetrajzi gyűjtemény Debrecenben a leg­
gazdagabb, Szathmáron 2603 állat, 689 nüvém '-s 
1549 ásványból áll, évi gyarapodás értéke 284 korona, 
Nánáson 3750 db.-ból áll 2652 k. értekben. Karcagon 
.. _____ Ovin ah oon k értékben. Túron 400 k.
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értékben. Böszörményben 99 korona értékű a gyarapo­
dás, Vásárhelyen 450 korona.

Ének és zene eszköz Kisújszálláson 156 db. van 
1577 k. értékben, Túron 78 db. 1673 k. értékben.

Csak Debrecenben van füvészkert, melyben 400 
faj van kiültetve, inig az üvegházban 500 faj te- 
nyésztetik.

Uj építkezés történt Szathmáron 64000 korona 
államsegéllyel, továbbá Békésen. Uj épületet emelnek a 
f. iskolai évben Nánás és Karcag.

Több értesítőben vannak közölve emlékbeszédek, 
melyeket bizonyos ünnepélyek alkalmával egyes tanárok 
elmondanak. Ezek nézetem szerint nem értesítőbe va­
lók, sőt a szorosan vett tudományos értekezések sem 
ott közlendők, mert azok, ha csakugyan tudományos 
értékkel bírnak, a folyóiratokban okvetlenül helyet ÍV- 
lalhatnak. Az értesítőben szerintem jogosan csak két 
féle cikk foglalhat helyet, tudniillik azok, melyek áta 
lános nevelési elveket fejtegetve, vagy a helyi viszo­
nyokat véve tekintetbe, erre vonatkozó paedagogiai fej­
tegetési két tartalmaznak, továbbá a székfoglaló érte­
kezések. Éppen azért itt csak eme két kategóriáról 
szólok. Az emlékbeszédeknek egy faja azonban szintén 
az értesítőben közlendő, t. i. elhalt kartársak, vagy a 
tanügy terén érdemeket szerzett jelesek felett tartott 
beszédek.

A debreceni értesítő Szeremley Barna dr. szék­
foglaló értekezését közli: Az ó görög vendégbarátságról. 
Azt az intézményt mutatja be vonzó képben, a melyet 
a fejlődő kultúra már feleslegessé telt. Az értekezést 
az o kori társadalom képének ügyes rajza vezeti be, 
mely a családból indul ki és kutatja az okokat, me­
lyek a vendégbarátság intézményének kifejlődésére ve­
zettek. Leírja, hogy Homeros korában mint látták cl a 
vendéget, elbeszéli, hogy a hódítások és gyarmatosítá­
sok milyen befolyással voltak annak fejlődésére, s mint 
idegenkedett Spárta a vendégbarátság intézményétől. 
Majd az intézmény hanyatlását beszéli el. Azután az 
intézmény ethikai jelentőségét kutatván, azt találja, 
hogy az ebben a keresztyéni tanításban csúcsosodik ki: 
„Szeresd felebarátodat, mint te magadat!“ Szerző a 
kérdés irodalmában tájékozott és alapos kritikával 
dolgozik.

A nánási gymnasium értesítőjében lírássá v Károly 
„Líeleji Katona István élete és munkai" ebnen befejezi 
a múlt évi értesítőben megkezdett értekezéséi. Ez a 
rész főrészben a Katona irodalmi munkásságával fog­
lalkozik. különösen behatóan tárgyalván a Gradualet, 
annak tartalmát és méltatásai. Ugyanitt Nemes Félix 
dr. a tanulók gömöri kirándulását ismerteti vonzó el­
beszélésben, melyből a tanulók okulást meríthetnek.

A hódmezővásárhelyi értesítőben Muzsi János szék­
foglaló értekezése van közölve : A magyar népdalról, 
kutatja a népdal keletkezését, annak motívumait. Majd 
‘j következő végeredményre jut : „Sokszor találkozunk 
dalokkal, melyekben sem az érzés, sem a gondolat 
nagysága meg nem ragadja figyelmünket, de ha sze­
retettül vizsgáljuk, megtaláljuk benne az örökké alkotó 
emberi kedély küzdelmének hullámait, megtaláljuk a 
má kerestünk : az embert. At kell tekintenünk 1. a 
magyar népdal tárgykörét, hogy megismerjük a nép 
eszméinek, érzésének birodalmát, 2. a népdalnak szer- 
'ezetet, melyből a nép költői erejét ismerjük meg, 3. 
meg kell ismerkednünk a nép költői munkálkodásával,

; 'égül össze kell foglalnunk a magyar népdal egyé- 
niségét, azokat a sajátságokat, melyekben más népek

dalától eltér.' Látszik, hogy tárgyával előszeretettel 
foglalkozott és abban valóban elmélyedt.

Csak helyeselni tudom a karcagi és mezőtúri 
igazgatók amaz eljárását, hogy évnyitó és évzáró be­
szédeikben a szülei és iskolai nevelés egyöntetűsége 
céljából helyes alapokon nyugvó paedagogiai elveket 
fejtegetnek a szülék előtt, kikre bizonyára hatással van­
nak az ilyen felolvasások, s azok az értesítőben közöl- 
tetvén, maradandóbb hatásra számíthatnak.

Paedagogus.

KÖZÉLETÜNK.
Amerikai Magyar Református Egyházak.*

Irta : Kuthy Zoltán,
new-yorki református lelkész.

György Endre, Pokoly József, Balogh Fereacz, Csiky 
Lajos és Szilassy Aladár, mint a konvent által az 
amerikai magyar reí. egyházakkal való összeköttetés

előkészítésére kiküldött bizottság figyelméoe.
1. hét amerikai levél az egyetemes konventhez.

A magyarországi ref. egyház egyetemes konvent- 
jéhez ez évben két figyelmreméltó levél érkezett a 
messze Amerikából. Az egyik dr. Good J. Jakab, Rea- 
dingben lakó ref. lelkész és theol. tanár üdvözlő levele, 
amelyet a tudós tanár az Egyesült Államokbeli Refor­
mátus Egyház (The Reformed Church in the United 
States) zsinatának a megbízásából küldött, átküldvén 
egyszersmind a Baltimoreban ta* tolt zsinat jegyzőkönyvét 
is, melyben a zsinat az amerikai magyar reformátusok 
állandó gondozása érdekében a magyarországi egye-

* Ezt a cikket egész terjedelmében a ..Magyar Szó" októ­
ber 7—8-iki számából vettük át. Hogy miért tettük ezt, — szol­
gáljon annak magyarázatául a hozzánk érkezett alábbi levél:

Nevv-York, szept. 29. 190.1.

„Nagytiszteletü szerkesztő ur !
Azzal a kéréssel bátorkodom a nagytiszt, szerk. 

úrhoz fordulni, méltóztassék a ,.Magyar Szó“ közlése 
után átvenni és nagybecsű lapjában szintén leközölni 
az Amerikai Magyar ITT. Egyházak cimü közleménye­
met. Ez az ügy ugyanis jelenleg a konve t által az 
amerikai magyar ref. egyházakkal való összeköttetés 
előkészítésére kiküldött öttagú bizottság kezében van. 
És kívánatos, ha a benne foglalt dolgok a helyes tá- 
jékozódhatás és elbirálhatas végett minél szélesebb 
körben lesznek ismertekké. Hiszem, hogy sikerült meg­
győznöm a hazai ref. közvéleményt arról, hogy az ame­
rikai magyar ref. egyhazak csakis az Egyesült Államok 
ref. egyhazának a fenhatósaga alá tartozhatnak, nem 
pedig a presbiteriánus egyházhoz a melynek fel kel­
lene áldoznunk hitünket cs nemzetiségünket. Azt pedig 
bűn volna elfelejtenünk, hogy ma már egyszáz ezer 
magyar református van az Egyesült Államokban.

Az ügy nagy fontosságánál fogva, kérésem teljesí­
tését újólag kérve, maradtam kiváló tisztelettel.

alázatos szolgája
Kuthy Zoltán

new-yorki ref. lelkész.“
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tenies egyházzal összeköttetésbe óhajt lépni. E testvéri 
üdvözletei a júniusi konvent jegyzőkönyvében megörö­
kítette és viszontüdvözletét az Egyesült Államokbeli ref. 
egyházhoz megküldeni elhatározta. A konvent ezen­
kívül öt tagból álló bizottságot is alakított s e bizottág 
tagjai lettek : György Endre, Pokoly József, Balogh 
Ferencz, Csiky Lajos és Szilassy Aladár. Ez öttagú bi­
zottság feladatává tetetett, hogy tanulmányozza az ösz- 
szeköttctés állandósításának módozatait és készítsen 
javaslatot a legközelebbi konventhez s innen a javaslat 
a jövő évi országos zsinat elé terjesztetik.

A másik levelet a konventhez Roberts H. Vilmos, 
az amerikai presbitériánus egyház belmissziói bizottsá­
gának a titkára irta. E levél szerint az amerikai presbi­
tériánus egyház a kivándorolt magyar reformátusok 
között szinten óhajtaná felvenni a lelki gondozás mun- 
l^ját. E szándékát azonban most még függővé teszi 
1-ször attól, vájjon a magyarországi egyetemes egyház 
kiiid-e lelkészeket ez egyház részére s 2-szor attól, 
vájjon a lelkészek díjazására tud-e majd megfelelő 
alapot teremteni amerikai hívei között ? Mert a levél 
saját kifejezéseit használva : „még eddig e célra meg­
felelő alap nem áll rendelkezésre.“

Roberts H. Vilmos ezen levelének másolatát Sass 
Béla konventi jegyző megküldte nekünk, amerikai ma­
gyar ref. lelkészeknek, hogy az abban foglaltakról véle­
ményünket nyilvánítsuk.

Az ügy fontossága elmulaszthatatlan kötelességemmé 
teszi, hogy itt, a nyilvánosság előtt is, föltárjam azokat a 
hitelvi és szervezeti különbségeket, a melyek az egyesült 
államokbeli ref. egyházat és az amerikai presbitériánus 
egyházat egymástól élesen elválasztják : s hogy rámu­
tassak e helyen is a két egyház közül arra. amelynek 
védőszárnya alatt második otthonra találtak s vallási 
életük fenntartására hatalmas segítő kezeket nyertek a 
ref. egyháznak Amerikába vándorolt tagjai. Tennem 
kell pedig ezt annyival inkább, mert mindaz, a mit e 
tárgyban most előadok, az amerikai magyar ref. lelké­
szek Pittsburg városában tartott értekezletének az 
együttes határozata.
2. Az Egyesült Államokbeli Református Egyház..

Az egyesült államokbeli ref. egyház a németor­
szági és a svájci ref. egyházaknak amerikai talajon 
felnevelt édes gyermeke. A politikai elnyomatás és a 
vallásüldözés elöl Amerikába menekült német és svájci 
reformátusok és francia hugenották alapították 1702-ben 
a holland ref. egyház segélyével és felügyelete alatt. 
Ez a nemeslelkü egyház látta el őket lelkészekkel, 
egyházi könyvekkel és pénzbeli segítséggel. Egy század 
leforgása alatt annyira erősödtek, hogy már 1793-ban 
önállóvá lettek a hollandiai anyaegyháztól és hatalmas 
zsinati egyházat szerveztek e néven : .Egyesült Álla­
mokbeli Ref. Egyház.“ inig a holland-amerikai ref. egy­
ház ugyanekkor megkülönböztetésül ezt a nevet vette 
fel : „Amerikai Református Egyház“ (The Reformed 
Church in America.) A két egyház teljesen azonos 
egymással. Szymbólikus könyve mindke tőnek a 2-ik 
helvéciai vallástétel és a íieidelbergi káté ; egyházkor­
mányzatuk pedig zsinat-presbiteri. Ilv szervezeten 
épült fel és áll fenn a magyarországi ref. egyház is.

Az Amerika területén elárvultán élő magyar re- 
formátusság lelki gondozását ez az egyesült államokbeli 
ref. egyház vette föl és ez tartá meg őket minded­
dig a ref. hittvallásban. Közöttük évröl-évre külön ma­
gyar egyházközségeket szervez és számukra tetemes 
áldozatok árán Magyarországból lelkészeket hozat s e 
lelkészek fizetéséről állandóan gondoskodik. Mikorra ez

a lap az olvasó kezébe jut, ismét hat magyarországi 
ref lelkészt ringat a gőzhajó Hamburg és New-York 
közt kiket családostól együtt szintén ez az egyesült 
államokbeli ref. egyház hozat ki általam újonnan szer­
szervezett magyar 'ref. lclkészi állásokra. Templomok, 
iskolák és lelkészt lakások építését nagylelkű adakozók 
segítségével ez az egyház mindenütt lehetővé teszi. És 
ez* egyház a nemeslelkü támogatásért viszonzásul csu­
pán csak annyit kér mitölünk, mint a mennyit kért 
őtöliik" annak idején az őket fentartó holland ref. egy­
ház hogy t. i. egyházi állapotainkról negyedévről ne­
gyedévre'jelentést'küldjünk a belmissziói bizottsághoz, 
amely felettünk a maga erkölcsi súlyával a felügyeletet 
gyakorolja. Minden egyébb tekintetben teljes szabadsá­
got élvezünk : nevezetesen : hazai szokásaink megtartá­
sán és a magyar nyelv kizárólagos használatán kívül 
vallásos szertartásainkat éppen úgy végezzük, egyha­
zainkat éppen úgy kormányozzuk, mintha csak Magyai- 
országon volnánk. A magyar ref. lelkészek az angol 
ajkú lelkészekkel teljesen egyenlő jogokban részesülnek. 
Egyházi vagyonúink : templomaink, iskoláink, lelkészi 
lakásaink telékkönyvileg mindenütt az illető egyházköz­
ségek nevén állanak s azokkal mindenkor szabadon 
rendelkeznek. Sőt ez a nemeslelkü egyház még azt is 
megengedi nekünk, hogy önálló amerikai magyar ref. 
egyházmegyét szervezhetünk s igy egyházi ügyeinket 
saját magunk intézhetjük. Egy szóval: teljesen azok 
vagyunk, a kik voltunk és a kik volnánk ma is Ma­
gyarországon : testestől lelkestől magyarok és reformá­
tusok ; csak a különbség, hogy a mikor Magyarorszá­
gon voltunk, akkor a magyarországi ref. egyház felügye­
lete alá tartoztunk, most pedig a bennünket fentartó 
egyesült államokbeli ref. egyház védőszárnya alá tar­
tozunk, — anélkül azonban hogy végképpen leszakad­
tunk volna szülőanyánknak, a magyarországi ref. egy­
háznak a testéről. Gyermekeknek érezzük magunkat, 
kiket édes anyánk elbocsátott hosszabb-rövidebb ideig 
tartó vándorútra egy jó testvérhez. Édes anyánk a mesz- 
szeség miatt nem tarthatja rajtunk védő és gondozó 
kezét s bizony jól esik. ha a jó testvér az útlan buj­
dosók keserveit meghallgatja, könnyeiket szerettei tö- 
rülgeti, törekvéseiket teljes erejével támogatja, anyjuk 
helyett gondjukat viseli. És nem használja az édes 
anya távollétét arra, hogy kiölje a gyermeki szívből az 
anyának képét, hogy aztán a gyermek önkezével ütne 
tört anyjának szivébe. Anya és gyermek szive örök há­
lával telhetik meg e jó testvér iránt, akki addig is, 
mig szerzett kincseikkel visszabocsátja a bujdosó gyer­
mekeket az anyai kebelre, időről-időre még számot is 
akar róluk adni az édes anyának. Mert ezt célozza az, 
hogy az egyesült államokbeli ref. egyház most állandó 
összeköttetést kíván létesíteni a magyarországi egyete­
mes egyházzal. Állandó összeköttetést azért, hogy egy­
mással érdekközösségben éljenek.

Illusztrálásául annak a gyönyörű missziói munká­
nak, a mit végez, és annak a páratlan áldozatkészség­
nek, a mit gyakorol ez az egyesült államokbeli ref. 
egyház a kivándorolt magyar ref. nép javára, megis­
mertetem az alábbiakban azokat az egyházainkat, a 
melyek az ő anyagi és erkölcsi támogatásával alakultak 
és állanak fenn ma is : _

1. A new-yorki magyar ref. egyház New-á ork ál­
lamban. Lelkésze Kuthy Zoltán. Egyháztagok száma 
350. Lélekszám 1500. Fiókegyházaiban es szórványai­
ban 15 000. New-Yorkban az egyháznak telekkönyvileg 
saját nevére kebelezett temploma, iskolája és lelkész­
lakása van. Értéke 30.000 dollár.

,*4.
mama
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-■ A clevelandi magyar rcf. egyház Ohio állam­
ban. Lelkésze Csutoros Elek. Egyháztagok száma 350. 
Lélckszáin 1500. Fiókegyházaiban és szórványaiban a 
a lélekszám 5000. Az egyháznak Clevelandban tem­
ploma, iskolája és lelkészlakása van a saját nevén 
Értéke 20.000 dollár.

3. A piltsbúrííi magyar ref. egyház Pennsylvania 
államban. Lelkésze Kalassay Sándor. Egyháztagok száma 
300. Lélekszám 100(1 Fiókegyházaiban és szórványai­
ban a lélekszám 15.000. Pittsburgban az egyháznak 
sajtit nevén temploma és lelkészlukása van. Értéke 
40.000 dollár,

4. A south-chicagói magyar ref. egyház Illinois 
államban. Lelkésze Nánási Lajos. Egyháztagok szama 
150. Lélekszám 700. Ide tartozó szórványokban a lé- 
lekszam 3000. South-Chicagóban temploma, iskolája és 
lelké=zlakása van a saját nevén. Értéke 8000 dollár.

5. A bridgeporti magyar ref. egyház Connecticut 
államban. Lelkésze Juhász Sándor. Egyháztagok száma 
250. Lélekszám 1200. Szórványaiban a lélekszám 2000. 
Bridgeportban temploma, iskolája és lelkészlakása van 
az egyháznak a saját nevén. Értéke 10 0(A) dollár.

tj. A trentoni magyar ref. egyház New-Jersey ál­
lamban. Lelkésze Virág István. Egyháztagok száma 150. 
Lélekszám 700. Szórványaiban a' lélekszám 1000. Az 
egyháznak saját temploma, iskolája és lelkészlakása 
van. Értéke 10.000 dollár.

7. A johnstowni magyar ref. egyház Pennsylvania 
államban. Lelkésze Kovács Béla. Egvháztagok száma 
200. Lélekszám 700. Szórványaiban a lélekszám 10.000. 
Saját temploma, iskolája és lelkészlakása van az egy­
háznak. Értéke 10.000 dollár.

8. A homesteadi magyar ref. egyház Pennsylvania 
államban. Le késze Harsányi Sándor. Egvháztagok száma 
300. Lélekszám 1000. Szórványaiban a lélekszám 15.000. 
Temploma most épül. Értéke 20000 dollár.

0. A south-norwalki magyar ref. egyház Connec­
ticut államban. Lelkésze Dókus Gábor. Egyháztagok 
száma 100. Lélekszám 300. Szórványaiban a lélekszám 
500. Az egyháznak saját temploma, iskolája és lelkész­
lakása van. Értéke 5000 dollár.

10. A phoenix viliéi magyar ref. egyház Pennsyl­
vania államban. Lelkésze Bereezky László. Egyháztagok 
száma 150. lelekszám 700. Szórványaiban a lélekszám 
3000. Saját temploma van. Értéke 5000 dollár.

11. Az casl toledoi magyar ref. egyház Ohio ál­
lamban. Lelkésze Komjáthy Ernő. Egyháztagok 150-en 
vannak. Lélekszám 1000. Szórványaiban a lélekszám 
3000. Saját temploma most épül. Értéke 15.000 dollár.

12. A leruini magyar ref. egyház Ohio államban. 
Lelkésze Bassó Béla. Egyháztagok száma 100. Lélek­
szám 700. Szórványaiban a lélekszám 2000. Saját tem­
ploma most épül. Értéke 10.000 dollár.

13. A woodbridgei, cartereti, soiith-riveri és kör­
nyéki magyar ref. egyházak New-Jersey államban. Lel­
készük \ ajó Sándor. Egyháztagok száma 500. Lélek­
szám 2000. Saját templom építésére a mozgalom most 
folyik.

ÍJ- A passaici magyar ref. egyház New-Jersey 
államban. Lelkésze Kuthy Elemér. Egvháztagok száma 
-00. Lélekszám. 1000. Szórványaiban a lélekszám 1000. 
Saját templomát még ez évben fölépíti.

15. A mount-carmeli tót-magyar ref. egyház Penn­
sylvania államban. Lelkésze 1897 óla nincs, mert nem 
í*'au ref. lelkész, a ki a tót nyelvet is beszélné. Kuthy 
-■olbm nevv-yorki és Kalassay Sándor pittsburgi ref. 
e készek tartanak itt évente többször istenitiszteleteket
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es un szent vacsora-osztást magyar és tót nyelven, 
mely utóbbi nyelvet ők is Amerikában tanulták. Itt a 
magyar-tót reformátusoknak a lutheránusokkal közösen 
cpdett templomuk van. Egyháztagok száma 150. Lélek­
szám, a vidékivel együtt, 2000.

10. A magyar reí. utazó misszionáriussá#. Utazó 
misszionárius Harsányi István. E hivatal hatáskörébe 
tartozik a rendes lelkész! körök területén kívül szét­
szórtan élő magyar reformátusok szervezése, lelki 
gondozása.

Az egyes egyházközségek és szórványaik lélek­
számúit teljes pontossággal megállapítani a lehetetlen- 
béggel határos. Ez a szám hullámzó ; hétröl-hétre örö­
kösen változik : fogy, vagy emelkedik, aszerint, amily 
számban költözködik a nép a folvton változó munka­
viszonyok miatt egyik helyről a másikra, vagy amily 
aranyban történik a bevándorlás Amerikába és a visz- 
szavándorlás Magyarországba. Átlagos számítás szerint 
azonban a lönt leirt tizenöt amerikei magyar ref. egy- 
bázközség 14 lelkészének a 'gondozása alatt mintegy 
80.000 lélek van és 20.000 lelket bizton lehet számí­
tani az utazó misszionárius gondozása alá. Az egye­
sült-államokbeli ref. egyház támogatásával elért látható 
sikereink röviden tehát ezek : — százezer magyar rcf. 
lélek megtartása hitében és nemzetiségében a 16 lel­
kész! körre beosztott, rendes magyar egyházközségek­
ben, 15 működő lelkész állal ; tiz teljesen fölépült és 
most épülő templom, lelkészlakás s megannyi iskola, 
amiknek az értéke 200 ezer dollár (egy millió korona.)

Nem lesz talán az sem érdektelen, ha megemlí­
tem, hogy az egyesült-államokbeli ref. egyház fönha- 
tósága alatt működő tizenöt ref. magyar lelkész közzül 
a lelkészképesitö bizonyítványaikat nyerték :

1. A debreceni theol. akadémián : Kuthy Zoltán, 
Csutoros Elek, Nánássv Lajos, Juhász Sándor, Virág 
István, Kovács Béla, Harsányi Sándor, Bereezky László, 
Vajó Sándor, Kuthy Elemér, összesen tiz.

2. A sárospataki theol. akadémián: Kalassay Sán­
dor, összesen egy.

3. A pápai theol. akadémián : Komjáthy Ernő 
összesen egy.

4. Az egyesült államokbeli ref. egyh. tiffini theo- 
logiáján : Harsányi István, összesen egy.

5. Az egyesült-államokbeli ref. egyh. new-yorki 
egyházmegyéjétől : Dókus Gábor, összesen egy.

(i. Az amerikai kongregacionálista egyh. oberlini 
theologiáján : Bassó Béla, összesen egy.

S e 15 rendes lelkészen kívül az egyesült álla­
mokbeli ref. egyház tiffini főiskolájában hallgatja a 
theol. tanfolyamot Deák Imre, a budapesti ref. főgym- 
názumának júniusban éretségizett növendéke, akit szin­
tén az egyesült-államokbeli ref. egyház hozatott ki 
avégböl, hogy itt az amerikai magyar reformálusok ré­
szére lelkészszé képeztesse.

3. Roosevelt elnök és az Egyesült-Államokbeli 
Református Egyház.

Tudvalevő dolog, hogy Roosevelt Tivadar, az 
Egyesült-Államok elnöke, szintén annak az Egyesült- 
Államokbeli református egyháznak a tagja, amely egy­
ház az evangélium világosságát ragyogtatja mi reánk, 
a magyarországi ref. egyháznak Amerikába vándorolt 
tagjaira. Az Egyesült-Államok székhelyén, Washington 
varosbm csak most nemrégen épült fel a legelső ref. 
templom, amelynek egyik felbuzgóid) látogatója Roo­
sevelt Tivadar. Amikor e templomot felavatták, Roose-
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volt figyelemre mól tó beszédet tartott, amelynek rank 
vonalközt, részól lefordítva, tanúság okából ide ikta­
tom : ...Mireánk, kik a ref. egyháznak tagjai vagyunk
ebben a szép nagy országban, mely még mindig a fej­
lődés utján van. miránk egy különös kötelesség hárul 
azon testvéreinkkel szemben, kik az óceán má-ik olda­
láról jönnek mihozzánk. Én mindig különös figyelem­
mel kiserein itteni egyházaink magatartását a beván­
dorlókkal szemben. Úgy érzem, hogy nekünk kiváló 
gondunknak kell rájuk lenni, hiszen a mi őseink is igy 
vándoroltak be egykoron. És, ha minket megsegített a 
jó Isten, nem kötelességünk-e, hogy testvéri érzülettel 
nyújtsunk segítő kezet az ujonan jövőknek, hogy meg­
tanítjuk eket járni az Újvilágban. És ez a kötelesség 
különösen vonatkozik az Egyesült-Államokbeli ref. (gf 
házra. Nem érhetne-e bennünket megrovás, ha önző 
módra leülnénk és nyugodtan élveznénk a vallás aján 
dókáit, anélkül, hogy megosztanánk szegényebb ember­
társainkkal, kik a világ más részéből hozzánk jönnek 
és akik sokszor ki lesznek fosztogatva azok által, akik 
látszólag a javukra törekesznek. Megvan az erős hitem 
és bizodalmám, hogy ez országnak minden ujonan emelt 
református temploma egy-egy hatalmas gócpont lesz, 
ahonnan segítség árad az óceán másik oldaláról hoz­
zánk jövő testvéreinkhez." Lám, mily nagy szeretettel 
szól Amerika legelső embere mi rólunk, idegenbe vándo­
rolt hitsursosairúl. Lám. hogy buzdítja angol ajkú test­
véreit. hogy vegyék fel a vándorlók gondját a vállaikra. 
S valóban, ha az amerikai magyar rel. egyházak múlt 
és jelen sorsát szemléljük, el kell ismernünk, hogy 
gyönyörű elöhaladásunkban a jó Istenen és a magunk 
buzgóságán kívül a legnagyobb része van annak az 
Egyesült-Államokbeli ref. egyháznak, amely olyan ékes­
séget is magáénak mondhat, mint Roosevelt 1 ivadar, 
az Egyesült-Államok elnöke.

4. Az irigy presbvteriánus testvérek.

Az amerikai presbyteriánus egyház, ugyíátszik, 
megirigyelte az egyes, áll.-beli ref. egyháztól a közlünk 
önzetlenül végzett szép missziói munkájának a sikerét, 
mert most már ö is híveket akar kebelébe toborozni a 
mieink közül. A rosszul kezdett munka azonban rosz- 
szul is végződik. A magyarok közt a „munkát“ a pres- 
byterián egyház azzal kezdte, hogy klkészénck elfo­
gadta azt a Hamborszky Gyulát, a kit a mounl-carmeli 
hívek óhajára, itt viselt lelkész! adásától felmentett s 
igy a kebeléből elbocsátott az egyes, áll.-beli ref. egy­
ház. Hamborszky befogadása után két kis templomot 
is épített a presbyterián egyház a presbyterián vallásra 
térített magyaroknak. Wilkesbarre és Throop varosok­
ban. E templomok azonban, hiában viselték az építés 
költségeinek jelentékeny részét a z at térített magyar 
reformátusok : telekkönyvileg mégis az angol presbyte- 
riánusok nevén állanak s igy azok csak uévb'g a ma­
gyaroké, tényleg pedig, az angoloké. Az angol presby- 
teriánusoktól függ az is, hogy meddig használhatják 
azokat. E két presbyterián u. n. „egyháznál8 a magya­
rok teljesen kiskorúak. Szemtanúja voltam s arcomba 
szökik a vér, valahányszor eszembe jut, hogy, a mikor 
vége van e két templomban az istenilisztcletnek, akkorra 
utt terein az angol presbyterián kurátor is egy táská­
val és viszi magával az összegyűlt perselypénzt. Ez 
egyházaknak még önálló magyar egyháztanácsuk sincs, 
hanem az angol presbyterián egyháztanács gyámkodik 
felettük. Papjukat, szegény Hamborszky Gyulát is oda­
lökik. ahová akarják. Megjegyzem itt, hogy Hamborszky

theologiát nem végzett, Amerikában szükségből avattak

Ez év május havában uj csillag tűnt fel az arne 
rikai magyar presbvteriánizmus egén. Ez a fényes csil- 
Ia<t Kacziánv Géza, volt budapesti gymnáziumi tanár, 
aló ref. létére már otthon is az ultramontán „Hazánk“ 
<-. napilapnak volt az egyik kerék tol ója. A történeti lin­
ger okáért megjegyzem, liogy Hamborszky és Kaeziány 
szegröl-végre atvafiak, s hogy Kacziányt a Hamborsz y 
öcscse, egv youngstowni hajójegyárusító és pénztováb­
bító iigynf'.k hozatta ki Youngstownba, hogy mentse 
meg a Hamborszkv által egyedül képviselt presbyterián 
hitel - a reformátusoktól. Hamborszkyék gondolata 
sikerült, mert hiszen ki ne tudná, hogy Kacziánv Géza 
otthon is örömmel vala kapható, ha arról volt szó, 
hogy a reformál us egyházat és annak vezérembereit 
kd? a sárba tiporni. Kacziányt különben a presbyteriá- 
misok busz perez alatt pappá avatták. Náluk ugyanis 
nem számit, hogy volt-e valaki teológus, vagy nem ?

Amerikai működését Kacziánv Géza egy hozzám 
irt levelével kezdte. E levél szól pediglen óképpen: 
Terveiteket holmi magyar egyházmegye alkotására nem 
helyeselhetem, mert a függést oly távolból fontai tani 
fölösleges. Örüljetek, hogy itt függetlenek lehettek. A 
presbvtériáü egyház szervezete kizár minden egyház- 
megyei intézményt. Mi, p res by téri a nu sok, a reformuezió 
elsőst,idiumának a szervezetével bírunk, ti pedig meghami­
sított szervezettel, püspöki és esperes! szervezettel apróbb- 
nagyobb hierarchikus zsarnokokkal, amiknek köszönhetitek 
otthoni egyházatoknak a teljes szétporladását . Kaeziány 
és hívei, amint elevél bizonyság reá, kiváltak a magyar ref. 
egyház testéből és teljesen azonosították magukat az 
angol présbytérián-cgyház hitelveivel és szervezetével. 
Már pedig a presbitérián egyház hitelvei szerint:

1. Ha a lelkész távol van és a született gyermek 
beteges, vagy éppen haldoklik, a keresztséget kiszol­
gáltathatja a kurátor is. Úgy, mint a pápistáknál a 
bábaasszony.

2. A presbytérián pap az úri szent vacsora osztá­
sánál a szent jegyeket atadja a kurátornak s aztán ö 
hordja azokat padról-padra a híveknek, vevén belőle 
kiki saját magának. így urvucsorázik Kaeziány is a maga 
híveivel. Sőt ő a magyarországi ref. egyházban eddig 
érvényben lévő urvacsoraosztási agendat is elveié és 
csinált helyébe olyat a saját Ízlése szerint, amely a 
maga nemében unikum. Én bizony nem tartom meg­
engedhetőnek, hogy ilyen uj szokások behozatala áltál 
megingat assék népünknek a szakramenlomokba vetett 
hite és bizodalma s ily módon magunk aknázzuk alá 
azt a szilárd alapot, amelyre a református egyház al­
kotmánya felépült.

3. A presbiteriánusok szimbolikus könyvét, a
Westminster! kátét, Kacziánv ék is elfogadták a heidel- 
bergi káté helyett. A Westminster! káté száz evvel 
régibb keletű a heidelbergi káténál. ,

4. Formális konlirmáczió a prcsbitériánusoknál
nincs.

ö. A presbyteriánus egyház szervezete kizár min- 
deri egyházmegyei intézményt. Ebben nagy örömük 
telik a Kacziányisláknak.

ti. A presbyteriánus egyháznál a presbyterek élet­
hossziglan választatnak, a ref. egyháznál bizonyos idő­
tartamra. Ez azonban nem elvi külömbség.

7. Amit a presbyterián egyház a magyaroknak 
ajándékból épít, a hoz örökké jogot formál, mert lelek- 
könyvileg a saját nevére Íratja.

8. Kifogásom van az egyház neve ellen G •
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presbyterián név a kormányzati tormából ered. a ref. 
név pedig azoktól a megtisztító reformoktól, amik az 
icrazi lényegét alkotják a reformációnak.

íme a több külömbségek. Ha az egyes államok­
beli ref. egyház egyátalán nem volna, e legvégső eset 
ben talán meg lehetne engedni, hogy a presbyteriánusok- 
hoz csatlakozzunk, mert a ref. egyháztól való hitelvi és 
szervezeti külömbség dacára, ez is kálvini irányú, de 
a jelen körülmények között, a hozzá csatlakozás semmi 
esetre sem engedhető. Akkor is csak úgy csatlakozhat­
nánk oda, ha a presbyterián egyház nem kívánná tő­
lünk, hogy leszakadjunk végképpen anyaegyházunk tes­
téről és beolvadjunk a presbyterián egyházba, mint 
Kacziány és a hívei teszik.

Én a segítséget elfogadhatónak tartom bárkitől, 
presbyteriánustól, katholikustól és zsidótól egyaránt, de 
csakis abban az esetben, ha az illető a segítséget min­
den ellenköteleztetés nélkül, önzetlenül adja és nem 
kívánja, hogy áttérjek az ő egyházába. Azonban Ka­
cziány és a presbyteriánusok mint a fentiekből világo­
san megtetszik, önző szándékkal a presbyterián vallásra 
térítik el, ragadozzák a ref. magyarokat, kihasználva 
ezeknek az amerikai vallásu dolgokban való teljes tájé­
kozatlanságát.

A klerikális Kacziány régi szerelméhez hü ma­
radt különben Amerikában is, a ,.Magyarok Csillagá­
ban,“ egy itteni hcczczkáplán kiadásában megjelenő 
silány pápista újságban ócsárolja hélröl-hétre a ma­
gyarországi református egyhazat es vezérférfiait, nem- 
külömben az egyes-.állambeli ref. egyházat és ennek 
kapcsán az amerikai magyar ref. lelkészeket.

Kacziánynak ezzel nyíltan hirdetett célja először 
az, hogy minden amerikai magyar ref. egyházban pres- 
byteriánus név alatt „ellenegyhazat“ alakítson, az által 
lestvérharcot csináljon és tönkretegye a most virágzó 
amerikai magyar ref. egyházi életet; másodszor az, 
hogy presbyteriánusokból egy deputációt vezessen Ma­
gyarországba, részint lelkészekért, részint oly ifjakért, 
kiket Kacziány szellemében nevelnének Amerikában 
magyar presbyteriáuus papokká; harmadszor az, hogy 
jo lizetéssel magát presbiterián püspöknek, szuperinten­
densnek tétesse.

A mi az elsőt illeti, arra nézve mi majd csak 
őrködni fogunk, hogy a fenyegető végítélet he ne kö­
vetkezzek. Nem sokat aggaszt céljának a második 
pontja sem, ámbár oetüröl-bctürc ezek a saját szavai: 
-Lsiky Lajos, Szilassy Aladár, Petri Elek, Szabó Ala­
dár és Szűcs Farkas az én embereim, azok a nyírott 
eJÜ esperesek pedig ugv bólintanak, a mint az ő köz­
benjárásukkal én akarom.“ Mert ne tessék felejteni, 
tog\ szóban és Írásban, Kacziány az összes magyar- 

onzági. popokat „parasztpapoknak,“ espereseiket, uyi- 
iott fejű tehetetlennek,“ püspökeiket „elfajult lények- 
nemek nevezi, akik „a rét. egyházat báró Bánffyval, 
pol DegenfelddeT a Tiszákkal“ s* a többi vezérférfiaink- 
kal csszesz.ivetkezve „eladták a zsidóságnak.“

Itri. ezért látja Kacziány szükségét annak, hogy 
ttmen Amerikából megreformálja a magyarországi ref. 
e°-llUdt\ belebujtatni akarván azt a ránézve vadonatúj 
prés j\terián-köntösbe. Ám, hogy a nagy Kacziány meg­
jön oitassék. alázattal kérem a mi tisztes es érdemek­
en megöszült vezérembereinket, ne méltóztassanak 
jttajj a Kacziany presbyterián-deputációja előtt, 

d enne urca °da vinni őket, mindenre úgy bólintani, 
mini azt előre megmondó. Mert az ö nagy lelke már 

n-^!' mun “z'nben látja Magyarországot. A tliroopi 
“nbu presbyterián templom fölavatásakor tartott be­

szédében azt monda s ez a beszéd nyomtatásban is 
megvan, hogy Magyarországon négy millió presbyteriá- 
iius van; cs I isza Kálmán. Tompa Mihály. Arany Já­
nos, Kossuth Lajos. Petőfi Sándor" mind-mind pesbi- 
tmánusok voltak. Pedig li.it az egészből ugv-e bár csak 
annyi az igaz hogy van Magyarországon két és félmil­
lió református, egy és félmillió ág. ev. ; ez tenné ki 
össze n a 4 millió pretestansf, de nem presbyterián üst.

I isza; Tompa, Arany reformátusok, Kossuth* es Petőfi 
ag. cv,-ok villának. Igazán szeretném azt az ö beszé­
dét lefényképeztetni, hogy mulatnának rajta otthon is.

-). hereiem az egyetemes konventhex.

Mi. amerikai magyar ref. lelkészek, az országos 
zsinat elé memorandumot terjesztünk, melyet még ez 
évben meg fogunk küldeni a konvent á tál kinevezett 
ot tagú missziói bizottságnak. E memorandumban ki 
lógjuk fejteni azt, a mit kérünk a hazai egyetemes 
egyháztól es megismertetjük azt, amit mi adhatunk 
v szonzásul neki. Addig is azonban, amig a mi memo­
randumunk haza érkezhetnek és annak sorsa felett a 
zsinati atyák bölcsesége dönthetne. — az amerikai 
v'agyur rét. lelkészek, a Pitlsburg városában június 
végén tartott értekezletük határozata szerint, mély tisz­
telettel kérik a konvent tagjait: méltóztassanak hatá- 
rozatilag kimondani :

1-ször azt, hogy mostantol lógva csakis a magyar 
országi ref. egyházzal névben azonos és hitben iokon, 
Egyesült-Államokbeli református egyház (The Reformed 
Church in the United Slates) részére fognak kibocsá­
tani Amerikába lelkészeket, esetleg lelkészjelölteket;

--or azt. hogy az amerikai presbvtériánus egyhá­
zat kérelmével elutasítják s az egyház részére, mint 
edd g -olia nem, úgy a jövőben sem adnak lelkészeket, 
sem lelkészjelölteket;

3 or azt, hogy ha mégis akadna a hazai lelkészek, 
vagy lelkészjelöltek között valaki, aki esperesi és püs­
pöki elbocsátó bizonyítvány nélkül kijönne Amerikába, 
es áttérne a preshitérián egyházba : az illetőt a magyar­
országi ev. ref. egyház testéből kiváltnak tekintik s mint 
ilyennek, a lelkészi oklevelét megsemmisítik:

4-szer azt, hogy addig is, amig a hazai egyetemes 
egyház és az Egyesült-Államokbeli ref. egyház között 
az állandó összeköttetés teljesen létrejönne s amig az 
amerikai magyar ref. lelkészek memorandumát letár­
gyalná és abban határozna a zsinat: az amerikai ma­
gyar reformátusok ügyét a dunamelléfci egyházkerület 
intézze, az egyes püspökök ajánlatai a'apján mindig a 
dunamelléki egyházkerület püspöke adván elbocsátó 
bizonyítványt is az amerikai egyházak által csetröi- 
esetre megválasztott hazai ref. lelkészek számára;

ö-szür azt, hogy a konventnek e tárgyban hozandó 
határozatai a püspökök, illetve esperesek utján, külön 
körlevelekben hozassanak tudtára a magyarországi ref. 
egyház lelkész! karának.

New-York, 121 Seven!h Street, szept. 24.
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Kuthy Zoltán.
new-vurki ref. lelkész.

A beregi ref. egyházmegye közgyűlése.
Az aradi vértanuk emlékünnepén, október tj-au 

tartatott meg Beregszászban Sütő Kálmán esperes es 
l ruv Imre e. m. gondnok elnöklete alatt, szép számú 
közönség jelenlétében. A nap emlékezete, meg a jelen­
legi események kettős indok is lelt volna hazunk, s
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benne egyhazunk súlyos helyzetének a megbeszélésére,
— mondjuk egy elnöki megnyitó beszédben, — az 
elnökség azonban igen helyesen kinek-kinek
tetszésére bízta az e felelt való gondolkozást

Az 52 pontból álló tárgysorozatot d. e. 10 óratol 
1 íl-re már le is tárgyalták, a mi. az előadók készült­
ségétől eltekintve világos bizonysága annak is, -- hala 
az égnek és a kormányzók vezetésének — nyomasztó 
szegénységünk daczára is mindenek ékességgel folynak.

Az esperes időszaki jelentését olvasván a főjegyző, 
abból a következőket tudtuk meg: a lelkészek közül 
eltávoztak Yalády Manyai Maesoláról, Nagy Ferencz 
Surányból. Pertuk Béla surányi lelkészszé választatván, 
helyére a választás elrendeltetett. Varga Péter s. lel­
kész Munkácson alkalmaztatott. Jánosi Gábor zápszonyi 
tanító a gyűlés előtt pár héttel elhalt, Szabó Ernő 
barabási, Daróczy Pál gáti, Vadnay Imre n.-beregi és 
Helmeczy László b.-rákosi tanítók részint az államhoz, 
részint más egyházmegyébe távoztak. Helyettük alkal­
maztattak : Tóth László Gátra, Bognár Sándor n.-Be- 
regre, Gönczy Bertalan Csarodára, Póocs László 2-ik 
tanítóul Gulácsra, Lázár Sándor Atyába és leánytanitóul 
Pásztor Mária Tarpára. Egyházmegyénkben ö a legelső 
nőtanitó.

Hete és Fehérese a régebbi időben különálló egy­
házak voltak, lel kész i dijlevelök is megvan, szegénysé­
gük miatt azonban az újabb időben kénytelenek voltak 
társulni. A híveket illetőleg talán sehol nem örvendtek 
a congruának úgy, mint ők, a régi különálló lelkész! 
hivatal visszaállítására be is adtak a kérvényt, a minisz­
térium azonban az e. m. és e. kér. meleg ajánlása 
daczára elutasította őket azzal, hogy uj (?) lelkész­
ségek szervezésére kiegészítést nem ad. Egyetemes 
nyomorúságunknak Íme egy intő példája, de — úgy 
véljük — egy gyei megint több indok arra nézve, hogy 
annak a papiroson levő 1S4S iki törvénynek végrehaj­
tását napról-napra, évről évre sürgessük.

Széchényi J. jelenleg debreczeni tanító eltávozott 
egyházmegyénkből anélkül, hogy földjei után felszapo­
rodott adóját kifizette volna. Egyházmegyénk nem akart 
mindjárt a követelés megfizetése végett az általa jól 
ismert útra lépni, hanem hélcességesen kívánta elin­
tézni az ügyet, s ily irányban megkereste a debreczeni 
egyházmegyét. Ez azonban nem tartván magát erre 
illetékesnek, egyházmegyénk most már vele szemben a 
törvényes eszközökkel fog élni.

A gergelyi egyház még a mait gyűlésen bejelen­
tette, hogy kénytelen iskoláját államosítani. Az ezt 
— ha csak lehet — megakadályozó küldöttségnek azon 
választ adták, hogy ,ök nem örömest adják át iskolá­
jukat, szívesen is visszavonnak mindent, csak az e. m. 
segi se meg őket 2000 koronával!" Quidnunc? Ha 
ennek adnak, holnapután 50 kéri! De honnan? miből? 
Erre már az e. m. bölcsessége se tudott más feleletet 
adni, mint azt, hogy kérjenek innen is, onnan is ! . . . 
Bírósági ügy 2 volt, mindkettő közigazgatási.

Délben a fehér asztalnál e. m. gondnokunk volt 
a bőkezű házigazdánk . . . Ssernyeparti.

Válasz a ..Magyar Szó"-ról megjelent nehány 
kérdésre.

Nagytiszteletü szerkesztő ur!
Az Irinyi lelkész ur kérdéseire adott b. válaszában 

ki méltóztatott ugyan fejezni, hogy azokra a kérdésekre 
a „Magyar Szó“ illetékes a választ megadni, de ha 
talán e b. lapok olvasói is válaszolhatnának : abban az 
esetben a magam részéről im igy válaszolok.

Az irinyi lelkész ur ezen legközelebbi irodalmi 
fellépését egyfelől egyenesen hálátlanságnak minősítem, 
másfelől megdöbbenéssel látom benne beszélő bizony- 
sáttevőjét annak a dermesztő lagymatagságnak, annak 
a sorvasztó se holt, se eleven, se hideg, se meleg álla­
potnak, a mely annyira befészkelte mái magát a ma­
gyar protestáutizmus életfájába.
c' Ha nem hálátlanság az, hogy mikor akad egy 
sajtó-organum, a mely még életerőt sejtxe a magyar 
protestáns értelmiségben, vállalkozni mer arra, hogv 
ezt a magvar prof. értelmiséget az igazi szabadelvű ség. 
a felvilágosodás és haladás zászlója körül egyesítse és 
összetartsa; nemcsak, de vállalkozni mer arra, hogy 
ennek a lenézett, folytonosan háttérbe szorított magyar 
protestantizmus jogos kívánságainak és követeléseinek 
hangot adjon : akkor előáll egy ref. lelkész, a kit ör 
állóul rendelt az Ur a maga helyére, és különféle kér- 
dezösködések után, drámai fordulattal, úgy tesz fel még 
egy kérdést, mintha azt mondaná, hogy vájjon ne hagy­
juk-e már cserbe azt a sajtó-organumot, a mely a mi 
érdekeinkért küzd ? Ha ez nem hálát'anság, akkor, 
nagyt. szerkesztő ur, én nem tudom, mi hát a hálát­
lanság ?!

És miért? Mert a „Magyar Szó“ az igazság ere­
jével. őszintén szól mindenkor és soha nem járul oda 
kézcsókra a hatalom birtokosai elé, hanem mindenkivel 
szemben bátran emeli magasra azt a zászlót, a melyet 
kezébe vett ! És hogy az igazság vesszejével olykor­
olykor érzékenyen sújt : ez annyira táj az irinyi lelkész 
urnák, hogy a „Magyar Szó“-ra kész kikiáltani: delen- 
dum censeo ? Ugyan miért táj az annyira az irinyi 
lelkész urnák, hogy a „Magyar Szó“, abban a hitben, 
hogy ott áll mellette az az erő, melyet a magyar prot. 
értelmiségnél feltételezett: bátran és magyarán beszél ? 
Vagy talán az irinyi lelkész urat elfogta a félelem, mert 
látja, hogy akadt valaki, a ki a magyar protestantizmus 
nevében bátrán és magyarán mer szólani ?

Bizony, bizony, mi magyar protestánsok megérde­
meljük ofsunkat, mert Íme, mi magunk k vaujuk, hogy 
olyanok legyünk, mint a begubózott lárva, hogy magun­
kat, jogainkat soha ne érvényesíthessük. Nagy jelsza­
vakból, a minők: -jellem, műveltség, ízlés“, kovácsol­
junk sánezokat és vonuljunk vissza azok mögé, es 
hallgassunk és tűrjünk, sőt kérjünk bocsánatot mindé 
nektól, hogy élni merészkedünk ! Lapuljunk meg moz­
dulatlanul és várjuk nagy csendességben, mint az alpesi 
völgyek lakói, hogy mikor temet el bennünket a ránk- 
omlással fenyegető hótömegek lavinája ? ! . . .

Én, a magam részéről, kérem a „Magyar Szó" 
vezetőségét, hogy hagyja figyelmen kívül az irinyi lel­
kész ur kérdezösködését, sőt mondja meg neki. hogy 
akarata ellenére is folytatni fogja a becsületharczot a 
mag ar protestantizmus életéért, mivel évszazad' k tanú­
bizonysága szerint, annak élete egyszersmind a magyar­
ság élete ! .

Mi pedig, különösen prot., közelebbről református 
lelkészek, ha még eddig mindnyájan nem tettük, men­
jünk most mind kivétel nélkül és ragadjuk meg azt a 
zászló rudat, melyet a „Magyar Szó“ emel; egyesül­
jünk, tömörüljünk, sőt szóljunk és hallassunk, ha kell. 
olyan kiáltást, a melytől Jérikó falai egyszer már le­
omoljanak ! . . .

Vagyok nagytiszteletü szerkesztő ur iránt
kiváló tisztelettel

]Vas yáttos,
r#r lelkész.
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A svájci református lelkipásztorok társaságának 
közgyűlése 1903.

A máramarosszigeti lelkész! értekezlet meg a 
nagyváradi protestáns diszgyiilés ideje közé, szeptem­
ber 1 és 2-ra esik a beivé! lelkipásztorok társaságának 
Schafl’hausenben tartott ez évi közgyűlése.

Egyházi lapjaink bö mértékben tárgyalták a szi­
geti s varad! eseményeket. Két színes kép áll lelkünk 
előtt : leolvashatjuk róluk gyengeségünk sötét foltjait 
úgy, mint dicsőségünk fénysugarait ; hü visszatükrözöl 
egyháztársadalmi életünknek.

Hadd tolakodjék most c két kép közé egy harma­
dik. egy idegen, a schaífhauseni gyűlés rajza. Hason­
lítsuk össze ez egyet a másik kettővel ; a léleknek jól 
esik az ilyes munka

I.

A társaságnak Schafíhausenbe sereglett tagjai, 
mintegy 282 en, az értekezletek előestéjén augusztus 
31 én gyűltek elősször össze a kaszinó kei tjébe. Ez volt 
a nálunk is szokásos ismerkedési est.

Szeptember 1-én a Steigkirche ízléssel díszített 
falai között nyitotta meg a gyűlést a schaffhauseni 
kantom egyház antistcse Enderis. Beszédében megem­
lékezik a társaságnak Schaffhausenben tartott gyűléséi­
ről ; konstatálja, hogy mint azoknak idején, úgy ma is 
egy ugyanazon theologiai s egyházi kérdések foglalkoz­
tatják az elméket.

Megnyitó beszéde után sor került az első n pi 
kérdés tárgyalására. E napra kitűzött thema : „Krisztus 
és a keresztvénség.“

Referens Schlatter tübingeni professor. Vallásos 
melegségtől át meg át hatott előadása inkább szemé­
lyes hitvallás, mint theologiai vizsgálódás. A Krisztusba 
vetett hitet, a személyével való benső viszomt élesen 
szembe állítja a „keresztyénség“-gel, a mely szerinte 
bizonyos institutiokhoz, sakra ment mnokhoz, hivatali 
személyekhez való csatlakozás, bizonyos ideák elisme­
rése. A keresztyének első nemzedéke a vallást csak 
mint Jézus személyéhez való csatlakozást ismeri ; a 
második, az apostolok után következő nemzedék kebe­
lében merül töl a „keresztvénség“ — fent jelzett érte­
lemben. \ álasztásuktól — Krisztus, vagy a keresz- 
tyénség-e — függ a canonhoz s a reformátióhoz való vi­
szonyunk, mert mindkettő csak Krisztusba vetett hitet 
s nem , keresztvénség“-et ismer. Polemizál a „keresz- 
tyénség" mai képviselőivel (Harnack stb.) s kifejti, hogy 
minden erő Krisztus személyével való összeköttetésben, 
viszonyban rejlik. Krisztusba vetett hitet mint sze­
mélyes viszonyt fogja fül. Kár. hogy Schlatter aphoris- 
hkus előadása megnehezíti értekezésének megértését.

Correferens Christ zürichi professor. Nyugodt, 
világos, a hidegségig józan. Előadásának első részében 
Schlatter értekezését kritizálja ; védelmébe fogadja a 
,Lhi'istenhümler“-eket, a „keresztvánség“ képviselőit 
— Harnackol és barátait. Nem fogadja el a kérdésnek 
Schlatter által tett átalakítását, hogy : Krisztus, vagy 
keresztvénség, személy, vagy princípium. Ezek nem 
ellentétek. A milyen egyoldalú a hegelianismus; min- 

en eseményt az ideák hatásaként fogni föl, — épp 
0 y egy oldalú eszméről, ideáról többé mit se tudni 
11'ami, és mindent a személyre vezetni vissza. Az esz­
méknek szükségük van személyekre, a kik által hatnak ;

a személyeknek eszmékre, ha valamit alkotni akarnak. 
Éppen ilyen a viszony Jézus személye és az istenfiu- 
sag eszméje között. Christ a kérdést nem úgy oldja 
meg, mint Schlatter: „vagy-vagy,“ hanem: Krisztus 
es keresztyénség, személy és eszme. Személyes éle­
tünkben mindkettő összeköttetésben van, a dogmatiká­
ban azonban elválaszthatók egymástól. Eszme alatt nem 
elvont, száraz, holt formula értendő, hanem egy élet­
viszony, egy szellemi hajtó erő. Csak Isten maga vált­
hatja meg az emberiséget, de az o ereje emberi sze­
mélyek által hat. Az ezen megváltó isteni erőről szóló 
evangélium elég az üdvösségre. Krisztus a kijelentést 
hozó- az eszmének megvalósítója. A róla szóló predi- 
katio nem nélkülözhető, hogy evangéliumot szemlélhe- 
tövó tegyük. Abstracte azonban meg kell engedni, 
hogy keresztyén hit lehetséges volna Krisztus megüs- 
mérésé nélkül is. Szónok álláspontja theocentricus, és 
nem tudja követni a modern christoeentricus irányt, 
mert ez — nézete szerint — nem egyeztethető össze 
Jézus teljes emberi voltának hirdetésével. A természe­
tes theologiának megvetése és a kijelentésnek Krisz­
tusra concentrálása azzal a veszély ível jár. hogy so­
kakra nézve mindkét kijelentés — az egyetemes is­
teni és a Krisztus által közvetített is — veszen­
dőbe megy.

A discussiót maga Schlutter nyitotta meg, kije­
lentvén, hogy nem személyek (Harnack stb.,) de meg­
határozott felfogások ellen küzd. Waldburger marthali 
lelkész Christhez irányítva szavait biztosítja egykori 
tanítóját, hogy az ifjak liberálisok ha többet beszélnek 
is Krisztusról, mégis hívek mar dnak tanítóikhoz 
és az alapelvhez : Krisztust, mint princípiumot tekin­
teni. Barth berni professor a correferens azon állí­
tása ellen fordul, hogy a megváltás munkáját nem 
hajthatná végre egyetlen emberi személy. Jézus több 
mint az istenfiuság ősképe. A keresztyén világ Jézust 
nemcsak mint történeti, de mint most is élő, föl ma­
gasztalt személyt tiszteli. Epen Jézus élöszemélyéhez 
való helyes viszony által lesz az Atya életünk közép­
pontja. Ju/.i bergi lelkész inkább azt az alternatívát 
állítaná föl: példakép, vagy kijelentés! Kijelentő csak 
személy lehet. Jézus teljes emberi s isteni volta között 
nincs ellentmondás, Reichen winterthuri lelkész azt 
hiszi, a tárgyalás alatt levő kérdés egyre égetőbb leszen. 
Hauri dékán hangsúlyozza, hogy mindnyájunknak the­
orem rieusoknak kell lennünk. Kérdés, miként lehetünk 
azzá; felelet: egyedül Krisztus által. Ha reá tekintünk, 
akkor igy kell szólanunk : Te vagy az. aki az életet 
helyesen fogtad föl; benned tudok bízni; ha téged 
látlak, nem kérdezem többé, higyjek-é Istenben. Sze­
mélyed az, mely engem erre elsegit. Mi nemcsak ruhá­
jának szélét érinthetjük, de véle egyek lehelünk. Bol- 
liger baseli professor a béke kedvéért szól. Abban 
megegyezünk, mondja, hogy Jézus az embereket Izráel 
Istenéhez akarta vezetni. Ö közvetítő tehát, s nem a 
vallás tárgya. Általa megyünk az Atyához, de ne akar­
junk minden más isteni kijelentést elvetni, hogy csak 
Krisztust gazdagítsuk. Lássuk meg azt is, amit Isten 
Krisztuson kívül munkál.

A széles mederben haladó vitát, mely magával 
ragadta a jelenlevők figyelmét, Berger frauenfeldi lel 
kész imája zárta be.

Másnapra, szeptember 2-re kitűzött tárgy: rA 
laikus elem jelentősége az egy házban és a gyüle­
kezetben

Referens lirímdli baseli lelkész. Értekezésénék 
1-sö részében a financiális kérdéseket tárgyalja. Az
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egyházban a financiális szükségek ellátásáról kezdettől 
togva a laikus elein gondoskodott. És ha Svájc nehány 
kantonában az egyházak szükségletei közadóból fedez­
tetnek is. amelyből a katholikusok és az izraeliták 
szükségletei is fedeztetnek, ez nem helyes ; lehetetlenné 
leszi a valódi gyülekezeti életet. Sokkal jobb az, hogy 
az egyháztagok magok adóznak. Minden áldozat emeli 
az ember lelkét. — 2-szor a választói jogról s köte­
lességekről, különösen a nők szavazati jogának aktuális 
kérdéséről szól. Nem helyesli, de magok a nők sem 
kívánják ezt. — 8-ik pont alatt a laikusoknak a gyüle­
kezetek vallásos összejöveteleiben való részvételét tár­
gyalja. Ma még a predikálás a le készek monopóliuma, 
a" laikusok hat vegyék ki részüket más munkákból, 
amikre elöadasa 4 ik részében mutat rá, vegyék ki 
részüket a jirot. missió és segélyegyletek munkájából, 
a felnőtt ifjak gondozásából, az alkoholismus ellen foly­
tatott küzdelemből.

Gorreferens Stuckert neunkircheni lelkész csak 
megerősíti az előtte szóló állításait. Nálánál erősebben 
hangsúlyozza az egyetemes papság elvét. Jelenjenek 
meg a laikusok a vita-estéken, mondják el a lelkésznek 
szemtől szembe kételyeiket, aggodalmaikat, gondolatai­
kat. Ha laikus hirdeti Krisztust, annak csak örvendhet 
a lelkész. Ám avatatlan kéz ne nyúljon theologiához.

Discussio, az idő rövidsége miatt nem volt. Annál 
kedélyesebben telt az idő a fehér asztalok mellett, hol 
az ebéd ideja alatt sok szép dictio hangzott el.

Az ilyen alk lommal elmaradhatatlan istenitisz­
teletet a kút nap közé eső estén 8 órakor tartották 
meg a Johann Kirchében. í nnepi szónok Benz baseli 
lelkész alapigei Act. 4. 18. és 14. Figyelmet lebilincse ö 
ékesszólással fejtegette, hogy az emberek mi bennünk, 
lelkipásztorokban Krisztus hatását keresik ; s mily 
kevésszer adunk rá alkalmat, hogy csodálkozzanak: 
mennyire uj emberekké szült Krisztus bennünket 1 A 
prédikáció magával ragadta a hallgatók szivét, akik 
inaskor mint kritikusok figyelnek egy kollega beszédére 
— itt elfeledtek kritizálni.

Ez a schafihauseni gyűlés rövid története. A Pre- 
digergesel!schaft ez alkalommal hatvanadik összejöve­
telét tartotta, a megjelenők nagyszáma bizonyság a 
mellett, hogy nem csak életképes de szükség van reá.

(Folyt, köv.)
Fúrta.

Csernák Béla.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A mezőtúri ev. ref. főgymnasium negyed­

fél százados ■ fennállásának emlékére rendezett lélek­
emelő ünnepély f. hó 8 án délelőtt folyt le a templom­
ban, mely szorongásig megtelt az egyház tagjaival és 
az ezen alkalomra egyházunk elöljárósága által meg­
hívott és megjelenésükkel az ünnepély fényét emelő 
vendégekkel. Az ünnepély a XG-ik zsoltár énekével 
kezdődött, melynek elhangzása után Turgonyi Lajos 
lelkész magas szárnyalást! imája emelte fokról-fokra az 
áhitatos megilietödést és az igaz hála érzetét az Isten 
bölcs és jóságos gondviselcte iránt, mely egyedül tette 
lehetővé, hogy a mezőtúri ref egyház és vele össze­
törött gymnasium az évszázadok viharaiban is a mai 
napig megmaradhatott. II tán na Gergely Antal lelkész 
mondott gondolatokban gazdag beszédet a hit nélküli
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tudomány és tudomány nélküli hit káros hatásáról s a 
tudományos hit és hittel párosult tudomány egyedül 
építő s egyént és nemzetet egyaránt boldogságra vezető 
munkáiról Majd Faragó Bálint fögymn. igazgató adta 
elő a mai főgymnasium negyedfél-szazados történetét, 
csak azon küzdelmeket vázolva, melyeken a fögymna- 
sium az idők viharaiban keresztülment s felmutatva 
azon szívós ragaszkodást és nemes áldozatkészséget, 
melvlvcl a mezőtúri ref. egyház e gymnasiurnot nehéz 
időkben is fentartotla. Végül Vékony Sándor iögymn. 
tanár emlékezett meg gyönyörű beszédben Szegedi Kiss 
Istvánnak, a mezőtúri iskola 1551 1553. években volt
igazgatójának, reformátor! működéséről. Közben a fögym- 
nasiumi énekkar szabatosan előadott gyönyörű két 
énekével emelte az ünnepi hangulatot. Illustris vendé­
gek voltak : Lippich Gusztáv Jásznagykunszolnok me- 
rryc főispánja, l)r. \\ lassíts Gyula vallás és közokt. mi­
niszter ur képviseletében is, továbbá gróf_ Dégenfeld 
József egvházkerüleli főgondnok, Bagossy Károly Jász­
nagykunszolnok megye alispánja, Dorogi Lajos esperes, 
Horthy István egyházmegyei gondnok, Dr. Tóth János 
óvsz. képviselő, Dóczv Imre gymn. felügyelő, a heves­
nagykunsági ref. egyházmegye lelkészi kara, az egyhá­
zak" küldöttei, a társintézetek közül a békési, hódme­
zővásárhelyi, kisújszállási, kolozsvári. Csabai, nánási, 
nagykörösig szarvasi gymnasiumok küldöttei, végre a 
régibb tanítványok. Délben a Nemzeti szállodában ——0 
térítékü közebéd volt, melyen Mezőtúr város közönsége 
és a mezőtúri ev. rét. egyház látta szives vendégsze­
retettel ez ünnepélyre seregit ti 220 vengégel. Este 8 
órakor a Központi Olvasó egylet termeiben ritka élve­
zetet nyújtó hangverseny volt a főgymnasium tápinté­
zetének alapjára, melyen a fögymnasiumnak régibb és 
ez évi növendékei szórakoztatták kellemesen a terme­
ket zsufo ásig megtöltött előkelő közönséget.

A debreceni ev. ref. főiskola Deák Ferenc/, 
születésének százados évfordulója alkalmából, 1903. 
évi október hó 17. napján, délután öt órakor a lő is­
kolai díszteremben emlékünnepélyt tart, melynek sor­
rendje a következő : 1. Hymnus, előadja a főiskolai
énekkar. 2. Emlékbeszéd, tartja dr. .hiszi \ iktor 3. 
Szavalat, előadja Hódv Béla joghallgató. 4. Szózat, 
előadja a főiskolai énekkar. Ez emlékünnepélyre tisztelt 
címet tisztelettel meghívja Debrecen, 1903. október hó 7. 
A főiskolai igazgatóság.

— Alapítvány. A mezőtúri ev. ref. főgymnasium 
negyedfél százados fennállása alkalmával tartott ünne­
pélyt követő közebéden Szendi Lajos pacséri ref. lel­
kész, e főgymnasium volt növendéke ->0 koronát adott 
át ez intézet jelenlegi igazgatójának, mint magvát azon 
alapítványnak mely a volt növendékek várható ado­
mányaival megnövekedve hivatva lesz évenkénti kamatai 
val a mezőtúri n i', főgymnasium egy növendékének segít­
ségére lenni a felsőbb iskolába belépése első évében. 
Midőn e szép gondolatot kifejező adományért köszö­
netét mond a főgymnasium igazgatósága, egyúttal jelzi, 
hogy az e célra bejövő adományok a mar befizetett 
50 koronához fognak csatoltatni.

Káplántartási költség. Az év 8-ik negyedére 
esedékes káplántartási díjjakról szóló utalványozó jegy­
zék leérkezvén, e szerint e segélyben a következő egy­
házak lelkészi állomásai részesülnek, u. m. Tiszalök 
125 k. Szemlak 125 k. Tiszakóród 128 k. 25 f. Sza- 
mosdob 125 k. Jármi 02 k 50 1. Fábiánháza 125 k. 
Munkács 7 k. 79 f. Tiszaeszlár 122 k. 20 I. Vértes 
160 k. 60 I. Tivadar 83 k. 33 f. Bobod 83 k. 32 f. 
Az egyházkerületi pénztári hivatal a jogosultakhoz szét
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küldte az aláírandó nyugtákat, melyek ellenjegyzés cél­
jából a nt. esperes! hivatalok utján lesznek a pénztár­
hoz visszajuttatandó!-.

Ä gymnasiumi vallásiam kézikönyvekre a
tiszántúli ev. ref. egyházkerület állal hirdetett pályázat 
csak részben vezetett eredményre. Beérkezett ugyan a 
kitűzött határidőre a VII. osztály számára készítendő
kér. hittan és erkölcstanra két munkatervezet, az I_II.
osztály számára készítendő o,- és újszövetségi kijelen­
tésre szintén két munkatervezet; de a ker.°hittun és 
erkölcstanra beérkezett pályamüveket számos fogyatko­
zásaik miatt a bírálat egyátalán nem találta elfogadha­
tóknak arra nézve, hogy valamelyiknek a szerzője a 
tankönyv részletes kidolgozásával egyházkerülelileg meg- 
bizassék. A bibliai kijelentés I—II. osztálybeli tanköny­
vére beérkezett pályaművek közül a bírálók egyhangú 
véleménye alapján „az Urnák dicséretét szólja'az én 
szám-1 jeligéjű munkatervezet fogadtatott el kidolgo­
zásra, melynek jeligés levele f. hó 12-én a püspöki 
hivatalon felbontatván, belőle a pályamű szorz jeként 
Farkas Kálmán kecskeméti cv ref. gymnasiumi vallás 
tanár neve tűnt ki s a szerző a munka részletes ki­
dolgozására vonatkozó egyházkerületi megbízatást azon­
nal meg is nyerte. A többi pályamű jeligés levele el 
égettelvén, szerzőik, a mennyiben a munkához való 
jogukat meggyőző alakban ig zolják, dolgozataikat át­
vehetik az egyházkerületi gymnasiumi felügyelőtől.

— Evangélikus templom Rómában. Ä római ev. 
templomépilési ügy befejezéséhez közeledik és Róma 
minden akadályozása dacára felépült a tervezett ev. 
templom a pápaság örök városában. A német 
„Germania“, a klerikálisok lapja harcias cikket hoz ez 
alkalomból, melyben többek között ezeket írja : 
„Hihetetlennek tartjuk, hogy a császár és a pápa szí­
vélyes találkozása (!) után a német császár beleegye­
zését adja a pápa és a kath. egyház elleni tüntetéshez. 
Mert az nyilvánvaló dolog, hogy az uj templommal az 
Ev. Szöv. a pápaság és a katolicizmus ellen akar 
tüntetni stb.“

— Katonaságunk vallási statisztikája. A ma­
gyar birodalomban, Horvát-Szlavonországot is belevéve, 
132.219 katona szolgál. Ezek a katonák felekezvt szerint 
igy oszlanak meg: az ország 9.919,913 főt számláló 
romai kalholikus népessége adott 73.380 katonát : 
G8-14.143 görög katholikus 10.599 katonát; 2 815,713 
görögkeleti 15.867 katonát; 1.288,942 ágostai evan­
gélikus s.872 katonát ; 2.441.142 evangrlikus református 
17.324 katonát; 68 568 unitárius 563 katonát; 851.378 
izraelita 5124 katonát és 14.760 egyéb vallásu 580-at.
A lélekszám arányához viszonyítva legtöbb a katona 
az ev. ref. egyházból.

A polgári házasság és a szentszék. A ró­
mai szentszéknek érdekes és a magyar házassági 
jogot közelről érintő határozatát ismerteti a .Jogtudo­
mányi Közlöny“ legutóbbi száma. 1897. évben az esz­
tergomi érseki helynök a következő kérdéseket terjesz­
tette a szentszék elé : 1. Vajjo i érvényesnek tekinthelök- 
e -Magyarországon azon vegyes házasságok, a melyek 
polgári tisztviselő előtt köttettek és semmiféle más 
\auasu egyházi szertartásban nem részesiltetb k ? 2. 

ajjmi az ilyen házasságokból származó gyermekek 
örvényeseknek tekinthetök-e és a keresztelési anya- 
onyvhe ilyenekként beirandók-e? — Aromái szentszék 

mindkettőre igenlőleg felelt és az elsőre vonatkozó ter- 
jru-.mes indokolásban világosan kimondotta, hogy Ma­

gyarországon ezernyolcszáznegyvenegy óta a tridenti 
unna a vegyes házasságokat illetőleg hatályon kívül 

\an helyezve, h szentszék: határozatnak az 1895. évi 
október 1 -je óta kötött házasságokat illetőleg természe­
tesen csak egyházi fórumban van hatálya, de mint tör­
vénymagyarázat visszahat az 1895. év előtt megkötött 
vegyes házasságok állami érvényességnek kérdésére is 
, Z .. I . " G-cz. ugyanis nem akarta érvényes­
següktől megfosztani a kanonjog szerint érvényes vegves 
házasságokat, csak a kánonjog szerinti „ e I an d estin i tás" 
■nuk r. katholikus szempontból való legflagránsabb 
módját iktatta törvénybe, mint egyetlen kivételt az addig 
<t \egyes házasságokra (r. katholikus és evangélikus 
vallásunk közt) nézve egyedül irányadó kánonjog alól. 
Más szóval, nemcsak az egyházi házassági bíróságoknál 
van az említett pápai törvénymagyarázatnak gyakorlati 
jelentősége, hanem az állami házassági judikaturánál 
is, mert az 1894. évi XXXI. t.-c. 138. § a azt mondja, 
hogy az ezen „törvény hatálvbalépte előtt kötött há­
zasságok érvényessége a korábbi jogszabályok szerint 
Ítélendő meg.“ (Pr. E. cs 1. L.)

— A zsidók szaporodása. (Dr. G.) A zsidókat 
a cigányokkal, örményekkel együtt Európának szét­
szórt népei közzé számítják. Míg más elszóródott nép 
fogyton-fogy részint beolvadás, részint kiköltözés foly­
tán : a zsidóság az utolsó 13 esztendő alatt jelenté­
kenyen szaporodott. 1890-ben volt Európában hetedfél 
miliő héber, 1903-ban pedig kilencedfél milióra szapo­
rodott a számuk, lizenhárom év előtt kilenc millióra 
becsülték az összes zsidóság létszámát, ma tiz millióra 
teszik számukat. Nevezetes, hogy legtöbb zsidó Orosz­
országban él. Legkevesebb zsidó van Ausztráliában és 
Ázsiában, mert a görögökkel, arabokkal és örmények­
kel nem kelhet versenyre a zsidó élelmesség dolgában. 
Roppantul terjednek Amerikában, hol számuk megkét­
szereződött, fogynak Svéd és Norvégiában, Spanyolor­
szágban, Romániában, nem szaporodnak Itáliában (40,000; 
Svájcban (8000) A következő táblázat fogalmat nyújt a 
héberek költözködéséről is.

1890. 1903. Fogyás v. szaporulat.
Oroszország 3,800,000 5,158,000 + 1,366.000
Ausztria 1,030,000 1,143,000 + 110,000
Magyarország 730.000 851,000 Csak? - 121,000
Németország 567,000 581,000 4 14.000
Románia 400,000 269,000 — 131,000
Törökország 72,000 350,000 (!!) + 278 000
Görögország 5800 3000 — 2800
Spanyolország 2511 402 - 2100 (!)
Franciaország 49,439 86.885 (!!) - 37,446
Belgium 3000 4000 1000
Svájc 8000 — —

Anglia 16,000 230,000 (!) 4- 184,000 (!)
Dánia 4000 — —

Svéd-Norv. orsz 3700 3400 300
Hollandia 97,000 — —

Szerbia 4000 5000 -r 1000
Amerikában él 1,168,000. Afrikában 250,00(1 Ázsiá­

ban 21,OCX) (???), Ausztráliában Ki,000. (Magy. Áll.)
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Szerkesztői üzenet.
B S. Szatmár. A szerkesztő kötelessége az ilyen polé­

miáknak véget vetni. Az meg másképpen nem lehetséges, hanem 
csak ugv, hogy mikor szükségesnek látja, a sorompót a harcolt, 
felek előtt egyszerűen lebocsátja. Hogy aztán ilyenkor az egyik 
fél mindig érzékenykedik, az olyan dolog, melyet mindemk lap­
szerkesztő tapasztalatból tud. Most ön érzékenykedik, - ha az 
ön cikkének a kiadása után zárnám le a sorompót, akkor meg 
Dr M. F. meg V. I. meg B. P. sib. érzékenykednének. Olyan 
körfutás volna ez, melynek a végére soha se érnénk. Ezt szives 
kedjék gondolóra venni; meg aztán azt is, hogy szívesen adtam 
én alkalmat önnek is a védekezésre ; ön is több ízben nyilat­
kozott már ! Most már ideje, hogy e lap olvasóit kíméljük ; a 
harc személyes jel egüvé vált hova-tovább . . . higvje el ön, 
okosabb ezt már befejezni. Inkább csak nehezteljen ön én ream, 
én elviselem . . . !

Tartalom jegy z ék : Parocliialis könyvtár. Gyulai Ferencz. 
— A praedestinatióró! Cogitatornak. Szalay József. — Tan­
ügy : Egyházkerületünk gymnasiumainak állapota az 1902 3. 
iskolai évben. Paedagogus. — Közéletünk: Amerikai 
Magyar Református Egyházak. Kuthy Zoltán. — A beregi 
ref. egyházmegye közgyűlése. Szernyeparti. Válasz a
„Magyar Szó‘É-ról megjelent néhány kérdésre. Vas János. 
Külföld : A svájci református lelkipásztorok társaságának 
közgyűlése 1903. Cser ák Béla. — Különfélék.

Pályásat.
A nagyszalontai ev. ref. egyházmegyében 

levő. lemondás folytán üresedésbe jött mező- 
sasi ev. rét. lelkészi állási a.

Évi javadalma : egyházhatósági értékelés 
szerint 2020 korona ; — mely is 320 korona 
készpénzből. — 50 hektoliter búzából, — 50
hektoliter árpából, — 22 kataszt. hold töld ha­
szonélvezetéből, — 6 öl tűzifából és stóláiéból 
kerül be ; — úgy, hogy ezen egyház második 
osztályú, benne a lelkek száma 1599.

Pályázók felhivatnak, hogy törvényszerű 
minösítvénynyel, — és ezen pályázat megjele­
nése után keltezett szolgálati bizonyítvány nyal 
fölszerelt kérvényüket f. évi november <-ig 
Széli Kálmán ev. ref. espereshez N tgyszalontára 
(posta helyben) azon elkötclezéssel küldjék be, 
hogy a megválasztott lelkész, mihelyt vá­
lasztása jogerőssé válik, — ezen állást haladék­
talanul elfoglalni tartozik.

Debrecen, 1903. október 16.

Felelős szerkesztő: ERÖSS UrtJOS.
Kiss Áron

püspök.

A „Neumann JVL“ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai elölt nem ismeretlen a

„NEUMANN M.“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a eég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű 
mek-ruhákkal felszerelt 
legkényesebb igényeket 
az összes vásárlók, de 
szülők, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

férfi-, !iu- és gyér- 
áruház kielégíti a 
is. Ezt bizonyítják 
különösen azok a

zat megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég tötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann A/, áruhaza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te 
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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